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Hirdetések

A legj óbb magvak

in agkereskedése

Budapesten 
ár ól:

minták beküldése és az ár közlése mellett a leg
magasabb napiáron mindenféle gazdasági magot,

' és pedig:
lóheremagot, 

luczernát, 
biborherét, 

fehér herét, 
nyúlszapukát, 

baltaczfmet, 
tavaszi bükkönyt, 

mustármagot, 
lenmagot,

(28)

fehér kölest, 
vörös kölest, 

kendermagot, 
gomborkát, 

napraforgói, 
csibehnrt stb stb.

továbbá: 
akáczmagot. 

gleditschlamagot,*■

A székelykérdés fejlődése és mai 
állapota.

n.
Mint minden népeknek e haza földjén, 

úgy a székelyeknek is meg volt mindenkor 
á maguk baja a kor- és közviszonyokhoz 
mérten. A köztudatban élő régi boldog 
idők, olyan értelemben, a milyenben azokat 
az élő nemzedékek vélik, soha sem léteztek. 
Panaszuk, sérelmük tehát mindig volt a szé
kelyeknek is, néha talán még több és sú-x 
lyosabb, mint a maiak, ezeknek felsorolása 
azonban messze vezetne a múlt idők homá
lyába anélkül, bogy annak a mai viszonyok 
között gyakorlatias hasznát vennénk. Nem 
bolygatom tehát a régebbi bajok forrását, 
csak a közelebbi viszonyokra vetek némi 
világosságot, ezekre is csak annyit, a meny
nyi a mai állapotok megértéséhez szük
séges. •

Éppen huszonöt éve, hogy a >Székely 
mivelődésíés közgazdasági egylet« megala
kult és saját szavai szerint > feladatául te
kintette alaposan megismerni a bajokat és 

. nehézségeket, melyek a székely nép szel
lemi fejlődését és anyagi gyarapodását gá
tolják s módokat keresni a megismert ba
jok orvoslásáta? ... . .

Ez a történeti tény azt mutatja, hogy 
már 25 év előtt is sok volt a székelyek 
baja és hogy ezeken a bajokon társadalmi 
utón törekedtek segíteni,, még pedig nem 
síppal, dobbal és trombitával felfegyver
kezve, hanem a viszonyok alapos megisme
rése mellett tervszerű munkálkodás utján. 
Erre mutat a megalakult egyesületnek az 
a dicséretes ténye, hogy mindenekelőtt 
1000 forint pályadijat tűzött ki egy olyan 
műre, melybe a székelység művelődési és 
gazdasági viszonyai hiteles adatokon nyugvó, 
kimerítő s állandó becscsel biró rendszeres 
leírása foglaltassák. Részletes utasítás egé
szítette ki ezt a pályázati hirdetést, mely
nek értelmében Kozma Ferenc meg is irta 
a művet a kitűzött határidőre s mikor ez a 
mű a nyomda alól kikerült, a székely-egye
sület a többek között a következő ajánlás
sal bocsátotta a közönség rendelkezésére :

»A székely-egylet első sorban magá
nak kívánt anyagot és biztos alapot sze

rezni e könyvben az előtte álló teendők he
lyes rendezése, s kivitele tekintetéből; de 
örvendene, sőt első sorban a székelyföld ér- 
telmesebbjeitől elvárná, hogy ezen országrész 
szellemi és anyagi fejlesztése eszközeirőlgon
doskodjanak s a. jelen könyvben feltárt ada
tokat e célra hasznosítsák« . . . stb. stb.

Huszonöt év ugyan nem nagy idő, ta
lán egy szempillantásnyi sincs a népek éle- • 
tében, ha; őket ^gazdaggá, mivelté, sza
baddá és igy hatalmassá? akarjuk tenni. 
»Hátha még (mondja Kozma} mint a széke
lyeknél is van, ez meg sem kisértetett?!?

Ebben a megjegyzésben mélyreható 
szemrehányás foglaltatik a mindenkori té
nyezőkkel szemben, a kik nem látták, vagy 
nem akarták látni a székelység szükségleteit 
és rá bízták az ő sorsukat a vak véletlenre.

És ez valóság. Ez látszik Kozma 470 ' 
lapra terjedő részletes.munkájának minden 
lapjáról, ezt bizonyitják a maiglan is helyt
álló tények és az ezekből fakadó panaszok,, 

-melyek ugyanazok és ugyanolyan hango
sak ma, mint 10—20—30—50 évveLez
előtt. A bajok tünetei és következményei is 
ugyanazok és ha nyomozzuk (aminthogy 
nyomozzuk is) ezeknek eredési pontjait,, 
minden vonalon, a. legszélsőbb elágazások
ban is, a közgazdasági kultúra hiányossá
gaihoz jutunk. Az itt századok óta fennálló
hiányosságokból az anyagiakban bizonyos, 
korlátoltság állandósult, mely aztán mindem 
olyan alkotást, reformot, mely egy földmi- 
velő népet boldogulásra és a kor irányai 
szerint való átalakulásra vezethetett volna : 
lehetetlenné tett. A mig tehát a világ ha- 
ladt, addig a, székelynép maradt s az igy 
támadt üreget eleinte táplálkozásban és. 
ruházatban való szerény igényeivel hidalta 
át, mig később már a kivándorlás sikamlós 
útjára kellett térnie, hogy szeretett ottho
nában a fogyasztás mérve arányba jusson 
a termelés nagyságával és a kereseti forrá
sok mennyiségével.

Milyen jó lett volna ezt mindjárt akkor 
megfordítva kezdeni! Mert mai fogalmaink 
szerint érthetetlen, hogy erről a természe
tes szépségekben, ércekben és termőerők
ben oly gazdag részéről hazánknak, hol a 
rengeteg erdőségek, dús kaszálók, legelők, 
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bányák, kincseket érő ásványos vizű forrá
sok egymást váltogatják, már évtizedek óta 
az a hir van elterjedve, hogy lakosságának 
(melynek viszonylagos számaránya jóval ki
sebb az anyaországénál és 3—4-szerte 
kisebb a cultur-államokénál) nem nyújt 
elégséges módot a megélhetésre.

De ha közelebbi vizsgálódás mellett 
azt látjuk, hogy a termelés körül fennálló 
nagy hiányosságok feltárása és orvoslása 
helyett, irók és gazdák folytonosan azt hir
detik, hiszik és állítják, hogy a székelyföl
dén a bajok egyik főforrása a túlnépesedés
ben van, — ha azt látjuk, hogy itt évek 
hosszú sorozatán s mind máig a lakosság 
túlnyomó tésze a földre támaszkodik és 
ebből várja életszükségleteinek kielégítését, 
anélkül, hogy a földmivelés,'állattenyésztés 
és az ezekből táplálkozó ipar és kereskede
lem fellendítésére sikerrel közremunkálna, 
fájó szívvel bár, de természetesnek kell ta
lálnunk azokat a panaszokat, melyek innen 
felénk hangzanak, úgy a kivándorlás nagy 
arányai, mint a rohamos szegényedés tekin 
tétében.

Ennek a felfogásnak helyességét és 
igazságát érezték a székelység jobbjai ak
kor, mikor egy-egy pillanatra fellobbant 
bennük a cselekvés vágya és hozzá fogtak 
az állapotok javításához.

Ilyen feldobbanás hozta létre a szé
kely-egyletet 1875-ben, mely amint a kö
vetkezmények mutatják, nagy és áldást 
ígérő feladatát csak megkezdette, de meg
valósítani nem állt hatalmában, az alapot 
azonban megteremtette ehhez a nagy mun
kához azoknak az adatoknak összegyűjtése 
és kritikai méltatása által, melyek a szé
kelynép társadalmi, erkölcsi, mezőgazdasági, 
ipari és egyéb culturális viszonyaira vonat
koznak. A programra tehát már régen meg 
van, csak megvalósítása és igy a bajok or
voslása késik.

A kivándorlás kérdésében pl. a többek 
között Kozma ezeket mondja: »A munka 
bért keres, a tőke és anyag munkás kezet 
von magához. A hegyi termékétien vidékek 
élelmi szerekben, a termékeny térségek 
munkaerőben szűkölködnek, S midőn fölös
legeiket egymással kicserélik: ebben az 
érdekközösséget könnyű fölismerni.«

»S ha van, minthogy létezik is, székely
kivándorlás, az ezen nemzetközi általános 
érdekeknek, az ethnographiai és földrajzi 
viszonyoknak, a föld minden népét többé- 
k'evésbbé hullámzásban tartó erőkiegyenli- 
tésnek, s a nemzeteket kölcsönösen érdeklő 
és szükségességét képező nemzetgazdasági 
tényezők elhelyezkedésének szabályszerű 
szüleménye.« .... »A székelyföld egy ré
szében szintén kevesebb a jöldmivelési ter

mény, mint a mennyi a lakosság élelmezé
sére elégséges lehetne. Az iparos (kézi) erő, 
a mely bőven van, nem talál itthon ele
gendő tért, a mi miatt nem is fejlődhetik ki 
kellően. A Duna-fejedelemségek termékeny 
téréin szűk a munkás és világkereskedelmi 
vonalban eső városaiban az iparos kéz. Itt 
tehát a szorgalmas munka biztosan és jól 
jövedelmez.«

»De miért nem irányúié munkás-áram
lat a magyar-alföld felé? azt kérdezik több
nyire. Ennek egyszerű oka történelmi egy
felől s abban áll, hogy Erdély sajátos föld
rajzi fekvése és kormányzási külön állása 
sohasem kedvezett valamely élénk össze
köttetésnek, népmozgásnak a két hazarész- 
között. A Moldva—Oláhországba járás-ke
lés pedig apáról-fiura hagyta emlékeit ős
idók óta a székelyföldön«. A magyar-alföld 
felé való törekvésnek pedig útját álja, a 
nagy távolság« stb. stb.

Már most bátran kérdezhetnénk, hogy 
csak ebbe a néhány sorba is, nincsen-e benne 
egy egész programra a teendőkre nézve? és 
hogy szükséges-é, czélszerü-é, méltányos-é 
ennek a népnek sok jó tulajdonságai mel
lett kétségtelenül meglevő gyengeségeit és 
hibáit úgy állítani a nyilvánosság elé, (a mint 
azt sokan cselekszik) mint a bajok főforrá
sát? . . . Bizonyára nem I noha ezeknek ta- 
kargatása sem kívánatos. És itt mi csak 
annyiban térünk el a székely nép hibáit em- 
legetők táborától, hogy ezen hibák jelentő
ségét az általános bajokkal szemben leszál
lítjuk. Az általános bajok szerintünk sokkal 
inkább nehezednek azokra a mulasztásokra, 
melyek a nép oktatásának és helyes útra 
vezetésének elhanyagolásából állanak, mint 
a nép apró-cseprő hibáira.

Az a kijelentés, hogy a Székelyföld 
egy részében kevesebb a földmivelési ter
mény, mint a mennyi a lakosság élelmezé
sére elégséges lehetne, nagy kötelességeket 
foglal magában a székelység hivatott veze
tőire, melyeket rendre-rendre le kellett 
volna róni. Mi volt az oka, hogy ez nem tör
tént meg? Ma már ne kutassuk.

A valóság ebben a kérdésben az, hogy 
a Székelyföld úgy minőségére, mint klima
tikus viszonyaira nézve teljesen azonos, sőt 
helylyel közzel még jobb azoknál a terüle
teknél, melyeknek egy része 2—3-szorta 
népesebb nála, s ezeken a területeken a nép 
jólétben él.

Ámbár a jólét fogalma is különböző. 
Némelyek ugylátszik a jólét kritériumának 
azt tartják, ha sok húst és bort fogyaszthat
nak el. A székelyek igénye ebben a tekin
tetben eltérő, mert a mint tudjuk, a régi jó 
időkben is és ma is legáltalánosabb étele a 
túrós vagy tejes puliszka; zsírban rántott 

1 sózott káposzta, vagy aszalt szilva és vackor 
összeelegyitve és megfőzve ; tojás-rántottá, 
télen disznóhus puliszkával s egy-egy pohár 
káposztalével. Nyárban árvalaska, vagdalt 
vagy reszelt-tészta leves, köményleves, hagy
máslé, fokhagymáslé, kaszáslé, vagy hagy- 
más-tokány puliszkával. Ezeken kívül van 
köleskása, paszuly, borsó, lencse, pityóka 
stb. és vasárnap vagy ünnepnapon tyuk-, 
vagy marhahús leves. A töltött Káposztára 
is sor kerül néha, ép úgy a tárkonyos és 
almáslevesre, melyekbe egy-egy darab füs
tölt sertéshús is jut annak idején.

Ezek ugyan nem valami delikát dől- ' 
gok, de azért erőteljes, egészséges és szálas 
legényekké fejlődnek ezek a székelyek s a 
mi szinte figyelemre méltó dolog, faj fenn
tartás és szaporaság tekintetében felette áll-' 
nak az alföldi magyarságnak.

És a ki azt hiszi, hogy a székely 250— 
300 koronányi évi fizetésért, egy szoba és 
fél konyhából álló lakásba' kivándorol csa
ládostól béresnek, kocsisnak stb. az nagyon 
csalódik, hiszen ebből a fizetésből neki és 
családjának még ilyen eledelre sem telne, 
nem is számítva a ruházatot, melyből a szé
kely nem igen enged.

Azoknak az alarm cikkeknek tehát, 
melyekkel némelyek a székelyeket boldo
gítani vélik, tekintve az ő mai helyzetüket, 
sem célja, sem értelme nincsen. Ezekkel és 
a nyomukban keletkező sajnálkozással a 
székelyek baján segíteni nem lehet, mert 
habár tény, hogy a szegényebb része álta
lában több puliszkát fogyaszt, mint kényé-’ 
rét, olyan elesett szegény közöttük még ke
vés van, a ki a fentirt fizetést magára nézve 
megváltásnak tekintené.

De hiszen erre nincs is szükség, vala
mint épen magyar nemzeti szempontból 

’ arra sem, hogy az ő számuk itthon bármi 
módon apasztassék.

Igen sok ut és mód áll úgy • a társa
dalmi tevékenységnek, mint a hatóságok
nak és a kormánynak rendelkezésére, hogy 
a Székelyföldön megjavítsa a viszonyokat 
és lehetővé tegye, hogy ez a nép —- ide: 
értve természetesen azokat a fiatalokat is 
(legényeket és leányokat) a kik sok minden ; 
okból előszeretettel mennek Romániába és 
Moldvába szolgálni — szaporodási arányá
nak kiválósága mellett is, még századokon 
keresztül megtalálja a maga létfeltételeit a 
saját földjén.

Hogy ez irányban mit tett eddig a 
székely társadalom és hogy mik volnának 
szerintünk a legsürgősebb teendők, azt váz- 
latosan jövő cikkemben mondom el.

J. L.

leg'jo’b'b tejfölöző-g'ép a

ri<ÁDIA“ Separátor
GÁL BÉLA Budapest, V. Vaezi-körut 76.

Tejfölözii-gépek, Vajköpiilö-gépck, Vajgyuró-gépek, Tejgazdasági eszközök, Tejszállitó kannák stb.

Telefon 12—41. Árjegyzékek díjtalanul és bérmentve küldetnek. (■197.)
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Egy gazdaság ismertetése.*)

*) l’álya-dolgoz.al az .Erdélyi Gazda" szerkesztő
sége áltál (2. sz. alatt) hirdetett pályázatra.
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cat, hold területnek juhokkal való kihaszná
lása céljából a következőleg nyert berendezést 
a juhászat.

Tekintettel azon körülményre, hogy ezen 
területet korábbi tulajdonosai nagyobb rész
ben szántónak — és pedig kizárólag ten
geri termelésre használták, addig is, mig 
az jobban begyepesedik s több táplálékot ad
hat — egyelőre 300 darab fehér, közönséges 
racka-fajta anyajuh beszerzése s ezen létszám
nak a körülmények szerinti fokozatos emelése 
vétetett tervbe. Más jobb beszerzési forrás 
hiányában vásárokon lett a tenyészanyag ki
válogatva, összeszedve, s itt különös gond for- 
dittatott arra, hogy bár nagyjában meglehe
tősen egyenlő tenyész állatok állíttassanak a 
tenyészetbe. Ugyanazon fajtabéli, kosok egy 
főúri uradalom, régi, jóhirnevü juhászatából 
vásároltattak. -

Tenyész cél gyanánt a testnagyság és 
tejelőképesség javítása, fokozása mellott a 
gyapjuhozam minőség és mennyiségbeli eme
lése fogadtatott el, melyeknek elérésében, mint 
correctorok már előre is sikert helyezett ki
látásba az igen szép és a nemesitettség 
bizonyos fokán álló kosok alkalmazása.

A juhtej készítése csemege juhsajt ál
tal terveztetett s ennek megfelelően a szük
séges épület és pedig juhászok, sajtkamra, és 
pince a legelőterület alkalmas pontján felépit- 
tetett s a szükséges felszerelési tárgyak, esz
közök is beszereztettek.

Ezen sajtféleség készítése kiválóan jól 
sikerülvén az ma is gyakoroltatik, s a köz
kedveltség mellett jó kelendőséggel 80 kr. 
kilónkénti árban értékesíttetik. Egy fejős juhra 
esik átlag egy fejési évadban 6-25 kiló sajt. 
Gyapjuhozam 2 75 kilót tesz ki, öreg kosok
nál 4 kilóra is fölmegy.

Az évi szaporulat báránykorban nem 
adatik el, hanem a kosbárányok kimetszet
nek s 1% éves korban, mint ürük kerülnek 
értékesítésre. Anyabárányok a selejteseket ki
véve felneveltetnek s l3/4 éves korban rész
ben létszám emelés és pótlás végett tenyész
tésre besoroltatnak, részben pedig eladatnak. 
A gyapjú eladási ára több évek átlagában 
mmázsánként 43.50 frtra megy föl. Ürük 9.75 
frt, mustra-juhok 8.20 frt átlag-árban értéke
síttetnek. Meddőségi százalék 15%. Az elhul
lás bárányoknál 15 /„, a többi állománynál 
7"/0. Egészségi állapot megfelelő s csak egyik 
túl nedves évben lépett föl a szörféreg, de az 
alkalmazott bő táplálás által nagyobb mérvű 
elhullásnak eleje vétetett.

A téli takarmányozás idejére az egész 
juh-állomány a birtok főtestén az egyik ma
joron felépített juh-akolban nyer elhelyezést.

Nagy súlyt fektetnek a tenyésztésre be
sorolandó anya-állatok kiválasztására. Ezen 
művelet minden évben, tavassszal a legelőre 
hajtást megelőzőleg eszközöltetik oly formán, 
hogy minden egyes állat külön szigorú elbí
rálás alá kerül s a már elvénültek - fiatalok 
közül pedig a csak egy irányban is nem meg
felelők, mint selejtesek a fülön alkalmazott 8. 
betűvel jelölve az ürükkel egy nyájba össze
veretve külön legeltetnek. A kiselejtezett, de 
fejős anyák a tejelő nyájban hagyatnak s ősz
szel külön választva eladatnak.

Igen természetesen korai volna még a 
kitűzött tenyész cél eléréséről szólani. Mind
azonáltal bizonyos fokú eredményről mégis 
lehet már beszámolni

Vonatkozik ez főleg a bunda benőttsége, 
kiegyenlítettsége és monnyilcges hozamára, 
de a testnagyságban és tejelósben is emelke
dés észlelhető.

A juh-allomány téli takarmányozása a 
már közölt kimutatásban foglaltatik.
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Jelenlegi juh-állomány a következő:
Öreg kos . . 20 darab
1 éves kos .. 10
Öreg anya . 330
2 éves anya .. 100
1 „ „ .. 124. . »
1 „ ürü . . 216 n

Összesen . 800 darab.
A gazdaság adott viszonyainak figye

lembe vétele mellett a sertéstenyésztés jöve- 
vedelmező üzletágnak ígérkezett s ennélfogva 
a meglevő igen kedvező feltételek kiaknázá
sára ezen állattenyésztési ágazat a következő 
berendezést nyerte.

A tenyésztés alapanyagául elsőrendű 
minőség beszerzése lévén kívánatos, már a 
gazdaság felszerelésének második évében egy 
Királyhágón túli hírneves tenyészetből 20 da
rab szőke mangalica fajta fiatal koca vásá
roltatott 50 frt darabonkénti árban; 2 drb. kan 
pedig a kisjenői főhercegi uradalomtól véte- 

• tett. Tenyész-cél: ezen fajta kitűnő tulajdonai
nak megtartásával részben tenyészállat ne
velés a saját állomány növelésére, pótlására 
és eladásra, részben pedig hizó anyagnak el
adásra nevelése. A törzs-állomány 50 drb ko
cára felemeltetni határoztatott. Malactartás'' 
egyszer van évente január hó elejére eső elle- 
téssel. Esik egy kocára 5’7 malac. A malacok 
nevelő takarmányát árpa és tengeti képezik. 
Kocák téli takarmánya áll répa és főzött bur
gonyából, zablisztből és tengeriből alkalmas 
beosztással. A szaporulat 3/4 vagy Vf éves 
korban értékesíttetnek, a szerint, a mint a kö
rülmények indokolják.

' A rokon tenyésztésnek főleg a sertések
nél fellépő káros következményeit elkerülendő 
— saját nevelésű kanok sohasem alkalmaz
tatnak, hanem mindig idegen, kitűnőnek ismert 
tenyészetekből szereztetnek be ős pedig min
den harmadik évben. Ennek tulajdonítható, 
hogy a sertésvész pusztítása idejében más 
szomszédos tenyészetekben 50—60% volt az 
elhullás, itt pedig 20%-nál alig ment többre. 
Jelenlegi sertés-létszám:

Összesen 81 darab.

Öreg kan . . 5 darab
1 éves kan . 10
Öreg koca . 52
1 éves koca . 14 n

(Folytatjuk.)

A gabonahatáridöüzlet szabályozása.*)
(Válasz az e tárgyban közölt előadói jelentésre.)

I
Félve szólamlok meg, tisztelt gazdakö 

zönség, látva a nevezetes többséget, mely már- 
már állást foglalt.

Mielőtt azonoan az előadói jelentés érde
mes szerzőjével összemérném gyenge fegyve
remet, engedje meg, hogy tisztelettel hajtsam 
meg pengémet azon fáradságos, sok tanul
mányt igénylő komoly munka előtt, melyet 
előadói javaslatában szolgáltatott És most 
„en garde“ tisztelt előadó ur! Lehetőleg meg
tartom a sorrendet. Abban teljesen igazat 
adok a tisztelt előadó urak, hogy a gabona- 
határidőüzlet kérdése, bár első sorban a gazdá
kat érdekli is, nem kevésbbé fontos az egész 
magyar közgazdaságra nézve is. De megraga
dom ezt az alkalmat — és azt hiszem, hogy 
ebben viszont az előadó ur ért velem egyet, 
— hogy óvást emeljek azon felfogás ős vád 
ellen, melylyel különösen a sajtó egy részé
ben mindannyiszor találkozunk, a hányszor 
mi gazdák a mi speciális érdekeinket védjük, 
a mi különleges óhajainkat, követeléseinket 
nyilvánosságra hozzuk, hogy t. i. egyoldalúak, 
szükkeblüek vagyunk, osztályharcot szitunk 
stb Szerintem a mi feladatunk, kötelességünk 
minden egyes kérdéssel tisztán és kizárólag a 
mezőgazdaság érdekeit tartani szem előtt át
engedni más érdekköröknek, osztályoknak, 
hogy viszont ők, a maguk szempontjaikat 
igyekezzenek érvényre juttatni Nagyon elhi
bázott gavalléria volna tőlünk, mindig má
sokra is tekintettel lenni. Épp arra való az 
érdekkörök, osztályok felett álló államhatalom, 
hogy ezen különböző aspirációkat méltányo
san összeegyeztetve csakis a közjó, a köz
szükséglet szerint döntsön Ennek megfelelően 
e kérdésnél is kizárólag csakis a mezőgazda
ság érdekeit kell szem előtt tartanunk.

Abban is úgy látom megegyezünk úgy 
a. két gazdasági egyesület átirata, mint mi 
magunk, hogy a gabonahatáridőüzleteknek na
gyon fontos feladatuk van nyersterményeink 
értékesítésénél és annak fenntartása kiváló 
szükséglet. Ezt, és a határidőüzletek előnyeit 
oly alaposan és világosan mutatja ki a nagy
váradi átirat, hogy ennek magyarázatába nem 
is bocsátkozom. Az előadó is elismeri előnyeit,

’) Az «audiatur ct altéra pars« elvénél fogva 
szívesen engedtünk helyet ennek a közleménynek, már 
most előrebocsájtva, hogy az erre reflektáló viszon
válasznak is helyet fogunk adni. Szeri. 

i de hogy ezen előnyöket az úgynevezett reális 
t. i. szállítási és átvételi célzattal kötött ha
táridőüzletek is képesek biztosítani, tehát a 
fedezetlen üzletek eltörlendők, inig a váradi 
átirattal együtt szegény magam abban a vé
leményben vagyok, hogy azon feladatukat, 
mely szerint „megelőzi a tényleges áralaku
lást, kiegyenliti, vagy jóformán megszünteti a 
rendes árcsökkenést aratás után,“ mint azt 
Tisza István gróf oly helyesen kifejtette, nem 
teljesíthetik kellőleg a „reális" üzletek. És eb
ben van köztünk a lényeges különbség. Az 
előadó ur csak abban látja a határidó'üzlet 
előnyeit és ezt — elismerem - nyújtja a 
„reális11 üzlet is, hogy t. i. „akár a termés- 
értékesítésénél, akár a szükséglet födözősénél 
a pillanatnyi viszonyok több irányban létez
hető nehézségeit mellőzve, a teljesítés egy a 
termelőnek és fogyasztónak jobban megfelelő 
időre halasztassék." Csakhogy van a határidő
üzletnek ennél sokkal fontosabb szerepe t. i. 
a gabonakereskedőnek önbiztositása, mely a 
vett készleteknek határidőre, szállítási célzat 
nélkül való eladásában áll. Ezen szerepét a 
határidőüzletnek a tisztelt előadó ur teljesen 
figyelmen kívül hagyta. Már pedig, miután 
tény, hogy a reális kereskedőnek sem yem 
szabad, sem nem lehet a búzájával speku
lálni, hanem meg kell elégedjék a közvetíté
sért neki járó polgári haszonnal, csakis ilyen 
önbiztositás mellett mehet bele oly nagyobb 
készletek vásárlásába, melyeket a vétel pilla
natában haszonnal vagy egyáltalán nem, vagy 
csak kis részben értékesíthetne, és csakis úgy 
érvényesülhet a határidőüzlet árkiegyetilitő 
hatása, csakis úgy akadályozható meg az ara
tás után rendszerint beálló tetemes és sürgős 
kínálat folytán szükségképpen előálló árde- 
pressió, ha a kereskedő a pillanatnyira érté
kesíthető mennyiségnél tetemesen többet vá
sárolhat. Nagyon helyesen jegyzi meg a vá
radi átirat, hogy „mentői előnyösebben és ol
csóbban manipulálhat a kereskedő, annál jobb 
árat fizethet a gazdának, mert a kereskedő 
minden kockázatát és költségét végeredmény
ben a gazdának kell viselnie.11 Hogy már most 
nem csak fizethet, de tényleg fizet is jobb 
árakat, az függ a verseny nagyságától, a ga
bonakereskedelem és ipar erősségétől és „last 
nőt least11 decentralisaciójától.

De van még egy oldala az éremnek Két 
esetben használhatja a termelő a tőzsdét a 
nélkül, hogy spekuláció vagy meggazdagodási 
vágy vezetné. Először a mikor későbbi határ
időre oly árakat lát, melyek neki elfogadha-

T ARC A.
Középeurópai sörkisérleti és sör

mesteri iskolákról. •
Irta: Csérer Lajos.

II.
3. A Rajnamenti Wormsban is sörfőzdéi 

akadémia van, melyre szintén csak bizonyos 
számú gyakorlati év után lehet beiratkozni. 
Itt a fősuiy a kísérletezésre fektettetik. Az 
1899. évben 29 tanulója volt, összesen 3386 
tanuló végzett, köztük osztrákok, oroszok, 
svédek, svájciak s amerikaiak. Évente itt is 
2 négy hónapos tanfolyam tartatik. A 15 tan
tárgyból (melyek ugyanazok, mint az előbbi 
iskolánál voltak) hetenként 36 órát tartanak 
A tandíj 260 márka, a mely 2 részletben 
fizethető. A tanfolyam végén vizsga tétetik, 
melyben a jól_ végzettek s hosszabb gyakor
lattal bírók sörfőzö-diplomát kapnak, a fiata
labbak csak iskolai bizonyítványt.

4 A bajor Weihcnstcfanban — a hova 
régebben sok magyar fiatal gazda is eljárt — 
van a híres gazdasági- és söifőző akadémia, 
melyet a bajor állam tart fönn. Célja, hogy 
magasabb képzettségű fiatal gazdáknak gazda
sági s sörfőzdéi elméleteket nyújtson. A 
gazdasági felszerelésen kívül el van látva 
nagy sörgyárral, jéggyárral, cleszt.ökészitéssel, 
kísérleti komlós- s árpakerttel, sörfőzdéi ki- 

sérleti- és vegykisérleti állomással. Felvételi 
kellékek: 17 éves kor, egy évi gyakorlat s a 
középiskolai végzettség; vannak rendes tanu
lók, hallgatók s vendégek. A tanítás az egész 
éven át folyik. A sörfőzdéi tanfolyam 2 al- 
mester; tantárgyak: természettan, géptan, 
vegytan, növénytan és erjedéstan, komlóter- 
meléstan, a sörfőzés általános technológiája, 
üzemtan, kereskedelemisme és könyvvezetés, 
adóisme, rajz, vegytani gyakorlat, mikroskopi 
gyakorlat, sörgyári géptan, árpaisme, élesztő
készítés, építészet s erjedéstani gyakorlat

Az iskola fegyelme erős, a tanrend s 
vizsga kötelező; félévenként: bajorok 250 Mk. 
tandijat fizetnek, külföldiek 350 márkát. Az 
1898/99. tanévben összesen 130- tanulója volt 
az iskolának, kik közül tisztán a sörfőzdéi 
ismereteket 63 tanulta. Az összes hallgató
ságból 105 volt német, j magyar, 8 osztrák, 
2 luxenburgi, 2 svéd, 1 svájci, 1 angol, 1 olasz, 
4 orosz, 1 görög, 1 bolgár, 1 brazíliai.

A sörfőzdéi tanfolyamon téli félévben 15 
tantárgyból 35 órát adnak, nyáron pedig 18 
tantárgyból 42 órát. A tantárgyak, mint a 
többi iskoláknál, különlegesek: komlótermelés, 
igásállat-isme árpaisme, kereskedelemtan. —■ 
Fel van .szerelve az intézet vegyi, gazd. vegy
tani. tejgazdasági, mikroskopi, magvizsgáló 
gépészettani míiliclylycl, kísérleti koinlóskert- 
tel, növénykórtani állomások. A sörfőzdében a 
tanulók gyakorlata nem folytonos!

5. A bécsi sörfőző akadémia 1895. év óta 
áll fenn s az osztrák sörfőzők egylete által 
állíttatott fel. A tanítás ideje két év, felvételi 
kellék a középiskola végzése vagy felvételi 
vizsga; a tandíj az első évben 500 korona, a 
2-ik évben 1000 korona. Egyéb költségek nin
csenek!

A két év végén kiállott vizsga után a 
„végbizonyitvány" adatik. Három évi folyto
nos gyakorlat után a végzettek diplomát kér
hetnek! Az első félévben 7 alapvető tantárgy
ból 18 óra tartatik s 16 laboratóriumi óra, a 
nyári félévben 7 tantárgyból 17 óra s 18 la
boratóriumi óra; a Il-ik évben összesen. 14 
tantárgyból 377 óra s 1080 műhelybeli óra 
tartatik. A tanfolyamon tanít 23 tanár s 3 
mühelymester. Az 1899-ik évben 37 tanuló 
végzett, 1898/99-ben volt 9 rendes s 2 rend
kívüli hallgató, ezek kora átlagban 20 év volt. 
Tanulmányi kirándulásokat gyakran tettek: az 
összes osztrák s budapesti sörfőzdékbe. A ta
nulók legtöbbje osztrák, de volt 3 magyar is, 
oroszok, lengyelek. Három 300 frtos ösztön
díjat is adományozott az iskola.

6. Az osztrák mödlingi gazdasági intézet 
keretébe is be van állítva egy külön sörfőző 
iskola. Célja: hogy fiatal tanulóknak a sör
főzdéi elméletből s gyakorlatból előképzettsé
get nyújtson. A tanfolyam 2 féléves tartamú; 
a felvételi kellék: elemi iskola, félévi sörfőz
déi gyakorlat. A tandíj 150 korona. Az eddigi 
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toknak Játszanak (rendesen az uj termésnél) 
és mely árat biztosítani akarja magának, elad 
tehát bizonyos mennyiséget, ámde a kijelölt 
időben ő esetleg jobban érrékesitheti termé
nyét vagy a minőség folytán, vagy mivel ter
ménye nem gravital Budapest felé más utón, 
mint tőzsdei szállítással, eladja tehát termé
nyét és ugyanakkor realizál a tőzsdén, ha 
feljebb ment az ára, igaz, hogy fizeti a kü
lönbözetek a tőzsdén, de annál jobban adja el 
az effektiv terményt, ha lejjebb nem s arány
lag még mindig jobban értékesítheti otthon 
és zsebre vágja a különbözetet is. Vagy hány 
szór halljuk, hogy aratás után azt mondja a 
gazda, hogy nem adná el termését a világ 
sűrű kincséért sem, ha a felgyülesztett fizet
ségek, adók, terhek stb. nem szoritnák, mert 
szent meggyőződése, hogy az árak fel fognak 
menni. Eladja tehát búzáját, de ugyanabban 
a pillanatban későbbi terminusra visszavásá
rolja (persze csak annyit) a tőzsdén. Ha már 
most tényleg emelkednek az árak, annyit 
nyer, mintha a búza magtárában lett volna 
plus pénzkamat, magtárkezelés, apadás stb. 
Ha pedig szent meggyőződése tévedés lett 
volna, szintén csak annyit vészit, mintha a búzá
ját el nem adta volna, minus pénzkamat stb

Ez egy sem tőzsdejátők, dacára, hogy 
nem tényleges átadás és átvételről van szó, 
nem a termelőnek a tőzsdét minden kockázatnél- 
kül való kihasználása, mintegy visszbiztositás.

Szerintem kétségtelenül igy áll a dolog 
elméletben, hogy a gyakotlatban, mint min
den gyarló emberi intézménynél, mutatkoznak 
beteges kinövések, túlzások, ki tagadná? Ki 
ne fájlalná, hogy a tőzsdére nem való avatat
lanok és hívatlanok, kik sem nem termelők, 
sem nem kereskedők, sem nem fogyasztók, 
gyakran kivetkőztetik az egész intézményt a 
maga valójából ?

Ki ne látná be, hogy az áraknak kímé
letlen, eszközöket nem válogató, erőszakos 
megváltoztatása, történjék az bármely irány
ban fel vagy lefele, az áraknak nem a tény
leges készletek- és szükségleteknek megfelelő 
nagyobb mérvű hullámzása közgazdasági ve
szedelem? Mindenki örömmel üdvözölné a mó
dot, mely ezen bajokat orvosolhatná anélkül, 
hogy a határidőüzletet lényegéből kivetkőztetné.

És ha ismét a váradi átirat szerint nem 
akarjuk a visszaélés miatt magát az intéz
ményt, a vadhajtás miatt a bőven termő gyü
mölcsfát kiirtani: suaviter in modo.

Dr. Kürti Dezső.

intézeteknél a tanulók künnlakók, itt 48 fiú 
részére konviktus építtetett. A téli félévben 
8 tantárgyból tanítanak 19 órán át, a nyári 
félévben 9 tantárgyból 26 órán át. A labora
tóriumokban hetenként 5 órát időznek, a sör
főzdében minden 14 napban egyszer. A kirán
dulások rendszeresek! A tanfolyam végén ki
állított vizsga után „bizonyítványt11 nyernek. 
Az 1898/99-ik évben összesen 37 tanuló volt, 
ezek közt magyar 1, németbirodalmi 3 s ro
mán 1. Az átlagos előgyakorlat 3 év volt, az 
átlagkor 20 év, de volt 27 éves öt, 30 éves 
kettő s egy 32 éves. *

Mint az eddigi rövid vázlatokból tehát 
látjuk: „a hány ház, annyi szokás“! Mások a 
felvételi kellékek, a műveltségi fokok, az el
töltött gyakorlat, a tananyag, a tanórák, fél
évek száma, — a tandíj egyenlően mindenütt 
magos! — sokfélék a berendezések, a kísér
leti terek, a tartásimódszerek: valamint hogy 
mindenütt a holyi viszonyok voltak irányadók 
a tanfolyamok szervezésénél. Mindenütt azon
ban oly óriási a tananyag, hogy ahhoz csak 
olyan előképzettséggel lehet hozzáfogni: mint 
a milyennel a Lajtától a Rajnáig találkozunk!

Ha a fentiek ismerete után azon gondol 
kozunk, hogy miként állíttassák fel egy ma
gyar sörfőzési tanfolyam, úgy szerény véle
ményem szerint, a következők a főpontok:

Az iskola célja az lenne a cikkein ele

IRODALMI SZEMLE.

Könyvszemle.
Állategészségügyi évkönyv 1899-ről.
A földmivelésügyi m. kir. minisztérium ki

adásában most jelent meg a Dr. Hntyra Ferencz 
főiskolai rektor által szerkesztett » Állategészség
ügyi Évkönyv*  tizenharmadik évfolyama, illetőleg 
tizenkettedik kötete.

A 240 lapra terjedő műben a múlt évben 
felmerült állategészségügyi esetek vannak részlete
sen felsorolva és fejezetenként értékes magyaráza
tokkal bevezetve. Beosztása és terjedelme az előbbi 
évekről kiadott ilynemű müvekével azonos, csak az 
állatorvosi főiskolákra vonatkozó adatok maradtak 
belőle ki.

A bevezetésben foglalt általános áttekintés 
adatai szerint a hivatalból jelentendő fertőző állati 
betegségek közül az év folyamán a keleti marha
vész 
dúlt 

és a tenyész bénaság egy esetben sem for- 
elő az országterületén.

A többi betegségek, kivéve a sertésorbánczot 
sertésvészt, általában kisebb elterjedésben ke-és a

rültek észlelés alá, minthogy pedig a sertésvész 
lefolyása is enyhébb volt, az állategészségügyi 
viszonyok egészben kedvezőbbek voltak, mint a 
megelőző évben.

A hivatalos bejelentések szerint fertőző beteg
ségben megbetegedett:

Ló. . . .
Szarvasmarha
Juh
Sertés

Összasen

' 1,262 
3,ioo 
1,202 

216,029

3,077
22,964
9,142

347,773
382,956 darab állat.

A mégbetegedett állatok közül elhullott, ille
tőleg leöletett:

Ló... .
Szarvasmarha
Juh
Sertés

Összesen . 221,593 darab állat.

Különösen kedvezően alakultak a viszonyok 
a takonykor a száj- és körömfájás és a ragadós 
tüdőlob tekintetében.

A takonykor ugyanis ezúttal 861 esetben 
állapíttatott meg, szemben a megelőző 1898-ik év | 
1,683 esetével és a betegség különösen a Tisza- 
Maros szögén, mely azelőtt erősen volt fertőzve, 
mutatott jelentékeny gyérülést.

A ragadós száj- és körömfájás 1888, óta 
nem fordult elő oly gyér elterjedésben, mint ezút
tal. Az év folyamán egészben 21,830 állaton álla
píttatott meg, szemben az előző év 33.649 eseté
vel. Ezt az aránylag kedvező helyzetet azonban

jén mondottak után: hogy hazai kisebb sör
gyárosokat magasabb elméleti tudásban része
sítsen s másodszor hogy hazai sörgyárak ré
szére mestereket neveljen. Az iskolát vagy a 
hazai sőrfőzők összesége állítaná s tartaná 
fen, vagy pedig (s ez már a régi nóta vége!) 
az állam. A tanfolyamot csak ott lehetne fel
állítani, a hol modern sörgyár, valamelyes 
gazdasági iskola, tehát tanerők is vannak; 
oly helyen, a hol a tanulók olcsón és kényel
mesen lakhatnak s a hol a társadalmi érint
kezésben is lehet részük. Legjobb helye Kő
bányán lenne, de ott nincsenek laboratóriu
mok, sem iskolahelyiségek s elegendő elmé
leti tanár; Magyar-Óváron van gazdasági aka
démia, van sörgyár is, de igen az ország szé
lén fekszik; Kassán van gazdasági intézet, 
vannak modern sörgyárak, ugyanígy Keszthe
lyen. Még legközelebb fekszik a sörgyár (bár 
kisszerű) a kolozsvári gazdasági tanintézetnél, 
vagyis közvetlen átellenben. Iskolaszervezésre 
alkalmas helyek, iskoláink, tanerőink stb. te
hát vannak!

A tanfolyam szervezete: vagy legyen egy 
éves s akkor a tanuló az iskolában- szerzi 
meg mindennapos sörgyári munkák közt a 
gyakorlatot, vagy pedig 5 —G hónapos, a mi
dőn főfelvétoli kellék legalább is egyévi foly
tonos gyakorlat kivántatnék meg, a melyet a 
beiratkozó valamoly sörgyárban munkálkodva 
eltöltött. Ilyenkor azonban mégis meg kellene 

ellensúlyozza az a körülmény, hogy a betegség az 
erdélyi részekben rosszindulatú lefolyást mutatott, 
melynek következtében 749 szarvasmarha el
hullott.

Ezek a jelentékeny elhullások, kapcsolatban 
a lépfenének is gyakoribb előfordulásával, a szarvas
marhák között 821 darabbal több veszteséget okoz
tak, mint a megelőző évben volt.

A ragadós tüdőlob az 1893. óta folytatott 
erélyes irtás következtében annyira gyérük, hogy 
az év folyamán már csak 10 állaton állapíttatott 
meg, szemben az előző évi 63-mal A betegség 
gyanúja miatt 95, a fertőzés gyanúja miatt 577, 
összesen tehát 682 marha sajátíttatott ki, szemben 
a megelőző évi 2696 állattal, s mig 1898-ban az 
államkincstár 217,209 korona 76 fillért fizetett az 
állattulajdonosoknak kártalanítás címén, addig 1899- 
ben erre a célra csak 54,467 korona 56 fill. volt 
a kiadás

A sertésorbánc a lefolyt évben jóval nagyobb 
veszteségeket okozott, mint megelőzőleg. így a le
folyt évben 19,213 malac betegedett meg és eb
ből 10,224 elhullott, szemben az I898. évi 7,624 
megbetegedéssel és 5,779 elhullással.

A sertésvész és a sertéskolera hasonló erős 
elterjedésben uralkodott, de valamivel enyhébb le
folyást mutatott, mint 1898-ban. Ezúttal ugyanis 
megbetegedett 327,716 sertés, tehát 9,686-tal 
több, mint 98-ban, mig az elhullás 7,038-cal ke
vesebb, azaz 205,668 darab volt.

Az állati járványok okozta veszteségek pénz
értekéről csak távolról megközelítő tájékozást nyúj
tanak az elhullott állatok értékére vonatkozó szá
mítások, melyek szerint a fertőző betegségekben 
elhullott, vagy ilyenek miatt leölt állatok értéke 
7,485.840 korona volt, szemben a megelőző évi 
7,720,250 koronával, de a tényleges károsodások 
a forgalmi korlátozások, az állatok felnövelése köz
ben béálló zavarok stb. miatt a valóságban jóval 
nagyobbak.

A nem fertőző bétegségek okozta vesztesé
gek is tetemesek voltak. így elhullott:

Ló...........................9,311
Szarvasmarha. . 10,089
Juh................................ 28,790
Sertés .... 14,244

Összesen 62,434 állat, me
lyeknek péuzértéke összesen 11,700.276 koronára 
megy, Így aztán a ragadós betegségek révén szen
vedett károkat is ide számítva, a lefolyt év alatt 
19.186,116 korona veszteségünk volt, mely talán 
eléggé indokolja a járványok elleni védekezést és 
az állategészségügyi rendészet szabályozásának 
szükségességét.

A közvágóhidak száma csak hárommal emel

kívánni valamelyes felvételi vizsgát. — 
A tanítás csoportonként történnék, vagyis, 
egy nap az egyik csoport elméleti előadáso
kat hallgatna, másik csoport ugyanakkor a- 
sörgyárban, a vegyműhelyben, vagy növény
tani műhelyben lenne elfoglalva. A tanítás 
folyamán minden két hétben kötelező collo- 
quiumok tartatnának a tanfolyam végén, azok 
pedig, a kik „végbizonyítványt*  óhajtanak: 
gyakorlati és elméleti vizsgálatot állanának ki.

A tanfolyam ingyenes — tehát tandíj 
nem — lenne, de a kik végbizonyítványt 
uyernek, azok egy bizonyos összegű (100 kor.) 
dijat fizetnének, a kik pedig csak látogatási 
bizonyítványt kérnek, azok a végbizonyítvány 
dijjának kétszeresét fizetnék.

Hogy aztán ilyen szakiskolának egy kí
sérleti termelési kert s abban különösen a 
komlóskert lényeges kelléke, az alig bizonyí
tandó, de kiegészítő részei lennének még az 
erjedéstani műhely, sörgyártási muzeum, 
gőzgépkezelői tanfolyam stb.

Legfőbb kelléke azonban az iskola ősz- 
szoségo részéről a kitartó szorgalom, a sör
gyártulajdonosok részéről pedig egy jó adag 
sovinizmus, hogy az iskolából kikerült kita
nult sörmesterek hazai sörgyárakban csakha
mar alkalmazást is találjanak.

Nos, akkor talán szép jövő derül a ma
gyar komlótermclőkre is!
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kedett, t. i. 2124-ről 2127-re. A közfogyasztásra 
levágott állatok között a sertések száma tetemesen, 
JÖ'SVo'kM emelkedett, mig a leölt szarvasmarhák 
és borjuk száma csökkent és pedig az előbbieké 
5’7%-kal, az utóbbiaké 3r6% kai, a mi nyilván 
az élénkebb szarvasmarhakivitellel és a sertések 
kivitelének akadályaival áll összefüggésben.

Az állatforgalom általában élénkebb volt, 
mint a megelőző évben, a mire egyfelől a ragadós 
tüdőlob- és a száj- és körömfájás kedvező állása, 
másfelől az Ausztriával történt megállapodások vol
tak előnyös befolyássál.

A külföldi állatforgalom, kivéve a juhokat, 
melyeknek kivitele csökkent, általában jelentéke
nyen emelkedett. Jgy tetemesen emelkedett (14’3 
%-kal) a vágómarha és a használati lovak kivitele 
(15'1 %-kal), de még sokkal inkább (6g'i%-kal) a 
sertések kivitele Ausztriába.

A belföldi forgalom élénkségére vet világot 
a kiadott 120'028 darab uj marhalevél. A vásár
tartó községek száma 12-vel emelkekett, országos 
vásár pedig 5,327 tartatott

A kőbányai és győri sertéshizlaldák for
galma csökkent. Köbönyára a felhajtás 760 darab
bal, Győrbe 11'172 darabbal 'volt kevesebb.

A védöojtásokat lépfene, sertésorbánc és 
sercegő-üszök ellen a gazdaközó'nség a lefolyt év
ben is kiterjedten vette igénybe, mely körül-az 
eredmények kielégítők voltak.

Már ebből a rövid ismertetésből is kitűnik, 
hogy mennyi tanulságos és értékes adat van az 
»Állategészségügyi Évkönyv«-ben össze halmozva, 
mely hovatovább nélkülözhetetlen forrás munkává 
válik, ugy a szakemberek, mint a gazdaközönség 
részére, minélfogva ugy szerkesztője dr. Hutyra 
Ferenc, mint a kiadás terheit viselő földmivelés
ügyi m. kir. minisztérium nagy szolgálatot teljesít 
nekünk és közgazdaságunk ügyének ezen közhasznú 
mű közrebocsátása által. J.*

„Molnárok Lapja.“ Ez a szaklap, hét évi 
fennállása után újévkor hetilappá alakul át 
a régi előfizetési ár megtartásával (ára egy 
évre 8 korona). — Praktikus rovataiban bő
ven értesül az őt érdeklő dolgokról: tehnikai 
haladásról, üzemviszonyokról, kereskedelmi és 
közgazdasági hírekről a belföld és külföld érdeklő 
eseményeiről a molnár, alkalmazott, gabona- 
és lisztkereskedő és sütő. A kiadóhivatal (Bu
dapest, József-körut 33.) szívesen küld mutat
vány-példányt annak, a ki egy levelező-lapon 
hozzáfordul.

Külföldi lapokból.
Ipari hulladékok, dercék és táplisztek.

1. A rozsderce sok tekintetben fölötte áll a 
buzadercének. Fő előnye, hogy könnyebben 
emészthető. Összetétele: Viz 12-4%; nyers 
protein 14'7%; nyers zsir 3'2%; nitrogént nem 
tartalmazó kivonat-anyagok 58’7°/0; nyers rost 
6'2°/0; hamu 4-8%. Tehát a buzadercéhez na
gyon hasonló összetételű. Disznóknak legjobb 
megfőve adagolni. A többi állatoknak szárítva 
vagdalékkal nyújtják. Fejőstehénnek és lónak 
egyaránt megfelelő Igás lónál szecskával ke
verve, sós vízzel megnedvesitve igen jó ele
delnek bizonyult. Természetesen a zabot nem 
szabad rozsdercével helyettesíteni s általában 
az összes tápanyagszükségletnek 73 ánál töb
bet nem szabad rozsdercével helyettesíteni. 
A második -1/, rész szemes takarmány, a har
madik 1/8 rész nyers takarmány legyen. Ha 
sok rozsdercét etetünk fel a lovakkal, kitar
tásuk s ellenálló képességük nagyon csökken,

2. Árpa és az árpahulladékok jóság te
kintetében a zab után következő jó ló-táplá
lókok. Jóllehet több nyersrostot tartalmaz az 
árpatápliszt, mint a búza- vagy rozsderce, de 
mint hizlaló takarmány kitűnő. Az árpa-kása 
hulladékai igen jók a fejős teheneknek takar
mányul. Azt állítják, hogy Svájc bizonyos ré
szein, mióta az árpa-táplisztet más koncentrált 
tápszerrel helyettesítik a sajtok gyöngébb mi
nőségűek. —- Összetótele viz 12'0%; nyers 
protein 14'8%; nyers zsir 4'1%; nitrogént nem 
tartalmazó kivonat anyagok 45'6%; nyors rost 
19'4°/0; hamu 4’1%. Az állatok igen könnyen 
omészti.

3. Köleskása (sárga kása) és kölesliszt 
minden fajtájú gazdasági állatnál igen jól be
vált, mint erősítő tápszer. Legcélszerűbb szecs
kával nyújtani. — Összetétele viz 8'83%; nyers
protein 16 06%; nyers zsir 11’48; nitrogént 
nem tartalmazó kivonat anyagok 42' 12%; nyers 
rost 11'07; hamu 8'44. A kölesliszt főleg a 
szarvasmarhahizlalásnál mutatkozott igen be
cses tápszernek. Kellemes izéért az állatok 
szívesen eszik. Emészthetősége jól lehet va
lamivel kisebb, mint a rozsliszté, de a köny- 
nyen emészthető és tápláló takarmányok közé 
tartozik.

4. A rízshulladékok. A rizshántoló gyá
rakban többféle rizshulladékot készitnek. A 
rizsmag legbelső finom burka (silberhaus), rizs
szem töredékkel, stb elegy, őrölve, mint rizs- 
tápliszt jön forgalomba, Átlagos összetétele a 
durva és finomabb fajtának: viz 10'5; nyers 
protein 12'0; nyers zsir 12'0; nitrogénmentes 
kivonatos anyagok 45'6%; nyers rost 10'0; 
hamu 9'9%. Emészthetősége a rozsdercével 
vetekedik. Az állatok nagyon szeretik s mint 
hizlaló tápszer is kitűnő. Disznóknál különö
sen bevált. 100 kgr. élősúlyra 2 kgrot szá
mítva. Mellette borsót is kell adagolni, hogy 
a szalonna kemény lenyen, mert a rizszsel 
hizlalt disznó szalonnája lágyabb, a zsírja ala
csonyabb hőfoknál olvad. Fejős teheneknél 
szintén igen jó, 3 kgr. számítva fejenként, 
és naponként. A rizsderce sokkal csekélyebb 
értékű tápszer, mint a rizstápliszt.

5. Száritolt diffúzió-maradékok. A cukor
gyártásnál visszamaradó diffúzió maradékok 
nagy víztartalmuk miatt csak szárított álla- 
porban küldhetők szét. De ilyen alakban az
tán nagyon becses tápszerek. Könnyen emészt- 
hetők s az állat nincs annak a veszélynek 
kitéve, mint pl. a friss vagdaléknál, hogy kel
leténél több vizet is vészén fel az ételével. 
— Maercker szerint egy juhnak 1—P/4 liter 
vízre van szöksége. 5 kgr. friss vagdalékkal 
azonban 3%—372 liter vízzel többet vészén 
fel, a mi az állatnak nagy terű, mert a vért 
oknélkül hígítja, nagyobb mértékű szivmunkát 
igényel s nagyobb e mellett a proteint fo
gyasztás. Az összhangzó tapasztalatok szerint 
a szárított diffúzió vagdalék a legjobb táp
szerek közé tartozik. Adagolása fejős tehén
nek 3—5 kgr., hízóknak 5—7 kgr., igás ökör
nek 4—6 kgr, juhnak %—7s- —Nagy előnye 
ezen tápszernek, hogy az állatok képesek na
gyobb mennyiséget megenni úgy szórva, mint 
nedves alakban, minden káros utóhatás nél
kül. Mivel a szárított diffuzió-vagdalék meg- 
nedvesitve igen gyorsan felduzzad, rendesen 
száritott állapotban szokás feletetni. Épen 
ezen tulajdonsága miatt ügyelni kell eleinte, 
mig az állatok hozzá szoknak, hogy nagyon 
gyorsan ne egyenek. (Dér Deutsch. Landw.)

EGYLETI ÉLET.
Igazgatóválasztmányi ülés.

Az „Erdélyi Gazdasági Egylet1' novem
ber hónapi rendes választmányi ülését — a 
tagok élénk érdeklődése mellett — 28-án, szer
dán d. u. 3 órakor tartotta meg.

Elnökölt: Cs. Szabó József egyl. elnök.
Előadott és jegyzett: Tokaji László egyl. 

titkár.
Jelen voltak: Br. Bánffy Ernő és Br. Jó

sika Gábor alelnökök, Gyárfás Benedek, Dr. 
Kürti Dezső, Ritter Gusztáv, Nagy Dezső, Lé- 
szai Ferenc, Páter Béla, Tulogdy Samu, Gr. 
Teleki Ferenc, Matskási Pál, Miksa Imre, Ifj. 
Br. Zeyk József, Br. Mannsberg Sándor, Dr. 
Szentkirályi Ákos, Molnár Sándor, Gr. Béldi 
Ákos, G. Mikes Ármin, Szabó Sámuel, Jakab 
László és Bocsáncy László — vál. tagok.

Elnök az,ülést megnyitván, a jegyző
könyv hitelesítésére felkéri Gyárfás Be
nedek, Tulogdy Samu és Nagy Dezső vál. 
tagokat.

Múlt, október 22-i ülés hitelesített jegy
zőkönyve f e 10 1 v a s t a t v á n, egyleti titkár 

jelentést tesz a hozott határozatok végrehaj
tásáról. Tudomásul vétetik.

Az egylet október havi pénztári for
galmáról szóló jelentés felolvastatván: 

23002 kor. 26 fül. áthozat és bevétellel.
5206 „ 79 „ kiadás és

17795 kor. 47 fill maradványnyál — tudo
másul vétetett.

Egyleti titkár előadja, hogy Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter okt. 19-én kelt, 
68130. sz. leiratával az egylet részére 3000 
korona államsegélyt engedélyezett Kolozsvár- 
megye területén megtartandó mezőgazda
sági háziipari tanfolyamok szervezé
sére. Az elnökség ezen leirat értelmében rész
letes tervezetet dolgozott ki s azt még novem
ber 2 án a miniszterhez fel is terjesztette. A 
tervezet szerint: Szász-Lóna, Mákó, Bács és 
Alsó-Szováth (egyik helyett esetleg: Bánffy- 
Hunyad) községek vannak kiszemelve a tan
folyamok színhelyeiül.

A tanfolyamok tárgyai — a helyi viszo
nyokhoz képest a következő iparágakból vá
lasztatnak: Kosárfonás és annak különféle 
nemei, fafaragás, szalma- és gyékényipar, seprü- 
és kefekötés stb.

A négy tanfolyam egyenkint 600 korona 
költséggel 2400 koronát venne igénybe, mig 
a rendezési, ellenőrzési és vegyes kiadások 
együttesen 600 koronára irányoztattattak elő.

Igazgatóválasztmány az előadott terve
zetet teljes szövegében elfogadván, a szerve
zés és vezetés további munkáival is elnöksé
get bízza meg.

Olvastatik az őrlési forgalmi kedvezmény 
ügyében kiküldött bizottság jelentőse, mely 
szerint: Benkő Mihály ig. választmányi tagnak 
az igazgató-választmány ez évi május 30-iki 
ülésén tett azon indítványa tárgyában, hogy 
a fővárosi malmoknak az őrlési forgalom 
visszaállítását célzó akciójával szemben azE. 
G. E. a kormányhoz való fölirattal fejezze ki 
az eltörlés fönntartásának szükségességét, a 
bizottság azt javasolja, hogy az igazgató-vá
lasztmány mondja ki, hogy:

„Hangsúlyozásával annak, hogy az őrlési 
forgalmi kedvezmény eltörlése a mezőgazda
ság és a gabonatermelők érdekében történt, 
az igazgató-választmány nem tartja most szük
ségesnek ezen már korábban is elfoglalt állás
pontjának főlírás által újabban is kifejezést adni, 
mert:

1. Semmi olyan újabb döntő mozzanatot 
nem lát, ami ennek az eltörölt intézkedésnek 
visszaállítását vonhatná níaga után.

2. A pénzügyi bizottság ez évi október 
19-iki ülésén Széli Kálmán miniszterelnök ha
tározottan kijelentette, hogy a kormány nem 
is gondol az őrlési forgalom visszaállítására, 
az október 23-iki ülésén pedig Hegedűs Sán
dor kereskedelemügyi minister kijelentette, 
hogy ezideig nem látható az eltörlésnek sem
miféle kedvezőtlen hatása s igy a visszaállí
tás sem vált szükségessé és

3. Mert az őrlési forgalom ez évi julius 
1-én történt megszüntetése óta még csak 5 
hónap telt el s igy az eltörlés utáni gabona 
és lisztkereskedelem mikénti alakulásának 
még csak egyes fázisait ösmerhetjük, holott 
annak helyes megítélésére legalább egy teljes 
és normális év forgalmi adatainak ösmerete 
szükséges."

Igazgató-választmány a bizottság jelen
tését vita nélkül és eredeti szövegében el
fogadja.

Előadatik a gabonahatáridőüz- 
1 e t szabályozása tárgyában ki
küldött bizottság jelentése. A kiküldött bi
zottság a biharvármegyei gazdasági egyesü
letnek a gabonahatáridőüzlet szabályozása tár
gyában a képviselőházhoz beadott és az E. G. 
Ií.-hez hozzájárulás végett megküldött emlék
iratát, valamint a nyitravármegyei gazd. egye
sületnek ebben a tárgyban megküldött átira
tát tárgyalván, a következő véleményét nyil
vánítja:

A gabonahatáridőüzlet mostani formájá
ban, vagyis úgy, hogy a határidőre eladott
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I
Mestitz Mihály és Fiai
Kolozsvár, Maros-Vásárhely,

Lnio-utcza 3. és 5. Széchenyi-tér 41.
Elvállalnak tulhalmozott készletük miatt igen 

szép és teljesen kiszáradt

amerikai tölgyfaparketteket, 
úgyszintén azoknak jótállás mellett való le
rakását. Továbbá bárminemű üpület-asztalos 
munkát és teljes bútorberendezéseket a leg

olcsóbb árak és jótállás mellett. (473.)
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Szilágyi Eleonóra
Likőr, Puncs-szesz és Rum-gyára 

KOLOZSVÁRT,
Kossuth Lajos-utcza (Belmagyar) 32. sz. 

Alapittatott 1832. — Telelőn sz. 239.
Legfinomabb saját gyártmányú és im

portált Rumok, világhírű Puncs-s^esz és a 
‘legfinomabb likőrök kaphatók a gyár üzlet
helyiségében, valamint minden helybeli és 
vidéki elsőrangú fűszer és csemege keres
kedésben gyári áron. (474.)
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Hazai márvány-iparvállalat
A t. bútorkereskedőknek'és műasztalosoknak 

ajánljuk helybeli márványipar vállalatunkat. 
Elvállalunk minden e szakmába vágó munká
kat, de különösen bútorokhoz szükséglendő már
ványlapokat, magyar, franczia, belga, olasz és 
szerb márványokból Ízléses és olcsó kivitelben. 
Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek. — 
Első Erdélyi márvány Ipar Vállalat. Földy 
Antal utódai Kolozsvárt, Ferencz József-ut 58. 
szám. ■ (475.)
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és vett búza túlnyomó nagy részben nem 
vétetik és nem adatik át, hanem csak az 
árkülönbözet kifizetésével bonyolittatik le: 
nem felel meg céljának. Nem a termelés és 
fogyasztás, a tényleg termett és eladásra 
kínált búza és tényleges kereslet által, ha
nem csupán a tőzsdei spekuláció által, ha- 
tároztatnak meg az árak. Nem az árak ki
egyenlítése, az árhullámzások enyhítése a 
fiktiv üzletek célja és eredménye, hanem 
árkülönbözetek előidézése. Egy legfontosabb 
mezőgazdasági terményünknek ilyen módon, 
a való állapotok mellőzésével való áralaku
lása nem lehetne hasznos a mezőgazdaságnak 
még akkor sem, ha az áremelő tendencia, 
a hausse speculáció arányban állna az ár
csökkentő irányzattal, a baisse-játékkal: 
mert a természetes és a nemzetgazdaság
iam törvényektől függetlenül, szubjektív 
számitá-ok alapján állapítja meg az árakat 
És mikor azt látjuk, hogy ez az árképződés 
kevés kivételtől eltekintve évek hosszú so
rán át a mezőgazdasági termények áraira 
csökkentőén hatott, akkor nyilvánvaló az, 
hogy a fiktiv, vagy u. n. fedezetlen határ
időüzlet a mezőgazdaságnak kárára van.

Ezek alapján a bizottság azt javasolja, 
hogy az ig. választmány adjon kifejezést azon 
kívánságának, hogy:

1. Az áru közbenjötte nélkül lebonyo
lított., úgynevezett fedezetlen határidőüzlet, 
vagy különbözeti játék lehetetlenné tétes
sék egy olyan jogi forma által, mely nem
csak a fedezetlen határidőügylet kötését 
tiltja meg, hanem az abból származó köve
teléseket is semmisnek mondja ki.

Addig is, mig a gabonahatáridőüzletet 
ezen gyökerében orvosló reform behozatik, az 
igazgatóválasztmány a biharvármegyei memo
randum következő két javaslatát elfogadja:

2. a) A határidőüzletben magyar búza 
usance-typus állapíttassák meg és jegyez
tessék.

b) Ha a határidőüzletben az átadó a 
szokványnál nagyobb minőség-sulyu gabo
nát ad át, ezért megfelelő bonifikáció álla
píttassák meg.

Szükségesnek véli az igazgatóválaszt
mány ezeken kívül a kereskedelemügyi minis
tér azon rendeleti intézkedését, hogy:

c) Nemcsak a 25,641 sz. rendelettel ki
jelölt 542 postahivatalon, hanem minden 
póstahivatalban kifüggesztendő a tőzsdei 
árjegyzésekről szóló távirat s hogy a pósta- 
hivatalok a hozzájuk tartozó községekkel is 
a póstakiszolgáltatás idejében hivatalosan 
közöljék az érkezett hivatalos táviratok tar
talmát.

Ülés a bizottság jelentését és javaslatát 
— elnök, Miksa Imre és Kürti Dezső hozzá
szólása után — eredeti szövegében elfogad
ván, annak jegyzőkönyvre vételét elhatározza 
s elnökséget a hozott határozatok végrehajtá
sával megbízza.

Egyleti titkár előadja az egyleti k ért
té 1 o k j ö v ő értékesítése ügyében ki
küldött bizottság határozati javaslatát, mely 
szerint:

„Mondja ki az igazgató-választmány, hogy 
az egylet tulajdonát képező szénatér-patantcai 
ingatlant — a jelenlegi kortészház táján ki
szakítandó egy kát., holdnyi terület, kivételé
vel - beépítési célokra, 1901. október l-t.ől 
kezdődöleg, eladóvá teszi, addig is azonban, 

amig értékének megfelelő árban, esetleg csak 
pár év múlva, eladható volna, rövid felmondás 
kikötése mellett haszonbérbe adja.

Igazgató-választmány a bizottság javas
latát elfogadván, a határozat végrehajtásával 
elnökséget bízza meg.

Egyleti titkár előadja a tejelési ver
senytervezet ügyében kiküldött nagyobb 
bizottság munkálatainak eredményét, mely 
szerint a verseny szabályai a következőkben 
volnának megállapitandók:

1. Az Erdélyi Gazdasági Egylet 1000 kor., 
dijat tűz ki tisztavérü magyar-erdélyi szürke 
fajta fejős tehenek tejelési versenyére.

Ha három versenyzőnél több jelentkezik, 
ez esetben a dij felosztását az egylet igaz- 
gatóválasztmánya fenn tartja magának.

2. A versenyen részt vehet az erdélyi 
rész bármely tenyésztő gazdája, aki egy vagy 
több csoportban 6-6 saját tenyésztésű, vagy 
olyan vásárolt tehenet jelent be, a mely leg
alább egy esztendő óta birtokában van.

3. A verseny csak abban az esetben tar- 
tatik meg, ha legalább három versenyző is 
tálló jelentkezik.

4. A versenyre bejelentett teheneket az 
Erdélyi Gazdasági Egylet megszemlélteti és 
esetleg lebélyegezteti, ha a versenyre elfogadja.

5. Egy tenyésztő csak olyan tehenekkel 
versenyezhet, melyek egy év leforgása alatt 
leborjaznak. Az egy bejelentő által bejelentett 
tehenek egy istállóban tartandők.

6 A verseny kezdődik 1901. év március 
hó 1. napján és tart 2 évig.

7. Az egyes versenyző csoportokban ak
kor kezdődik a verseny, mikor legalább egy- 
harmada a teheneknek leborjazott. — A 
próbafejések 2 hetenként tartatnak az Érd. 
Gazd. Égylet kiküldötte jelenlétében. Az egyes 
próbafejősek napjait a tulajdonos ős az egylet 
kiküldötte közösen állapítják meg.

8. A borjú által kiszopatott tejmennyiség 
nem vétetik tekintetbe.

9. A próbafejések alkalmával a reggeli, 
esteli és esetleg a déli fejős eredménye ösz- 
szesen vétetik számításba; a bejelentő tarto
zik az Erdélyi Gazdasági Egylet megbízottja 
által a reggeli és esteli tejből külön-külön 
(valamennyi a próbafejésben résztvett tehén 
összeöntött tejéből) vett mintát saját költségén 
az Erdélyi Gazdasági Egylet által kijelölt kí
sérleti állomásnak beküldeni. A próbafejések 
eredményéről felvett jegyzőkönyvet a beje
lentő, vagy megbízottja aláírni tartozik, eset
leges megjegyzéseit a jegyzőkönyvbe felvétet
heti s ezeket illetően előterjesztését az erdélyi 
gazdaságiegy letnek 3 nap leforgása alatt beküldi.

10. A próbafejések alkalmával összesen 
fejt tejmennyiség összeadatván, elosztatik a 
próbafejések számával, az igy kapott összeg 
pedig elosztatik a bejelentett tehenek számá
val s a versenydijat az a tenyésztő kapja, a 
kinek bejelentett tehenei a legnagyobb átlag
tejmennyiséget adták.

11. Ila két, avagy több vorsenyző istálló 
egyenlő eredményt mutat tel. a dij a jobb 
minőségű tejet, beküldő pályázónak adatik ki. 
A verseny idejűi) történt takarmányozás híí 
leírását a bejelentők legkésőbb két hónappal a 
verseny befejezte után az ErdélyiGazdasági Egy
letnek elküldeni tartoznak. Ezt a kimutatást, a 
bejelentő azzal a kijelentéssel írja alá. hogy az 
abban foglaltak az igazságnak mindenben 
hűen megfelelnek.

12. A próbafejések ellenőrzésével megbí
zottat a bejelentő a legközelebbi vasúti állo
mástól a próbafejés helyéig ős vissza szállí
tani tartozik.

Igazgatóválasztmány a tervezetet elfo
gadja s az a szerinti verseny rendezésével 
ugyanazon bizottságot bízza meg.

Egyben elhatározza a választmány, hogy 
az egylet ezen határozatáról Darányi Ignác 
földmivelésügyi miniszter feliratilag értesíthes
sék.s tőle az erdélyrészi állattenyésztési fel
ügye lökés áll. állatorvosok közreműködésére en
gedély és utasítás kéressék.

‘ Olvastatik a „Borászati Lapok“ szer
kesztőségének az egylethez intézett levele, 
melyben felhívja az egylet figyelmét az er- 
délyrészi bortermelők érdekeit sértő azon 
visszaélésekre, miket egyes spekulánsok a 
román határszéli kedvezményes 
szőlő behozatali vám mellett impor
tált nagymennyiségű és rendkívül 
olcsó szőlőből készített borral űz
ne k s adatokat kér erre vonatkozóan

i Igazgatóválasztmány megbízza elnöksé
get, hogy a dolog mibenlétének felderítése' 
céljából képviseletében valakit személyes meg
jelenésre küldjön ki s a továbbiakról — a 
szükséghez képest — tegyen javaslatot.

Egyleti titkár előadja, hogy a kiadásában 
megjelenő „Erdélyi Gazda Tárca-Naptárá“-nak 
1901. évi VI. évfolyamában közölni fogja az 

i erdélyrészi vásárok teljesen részletes tudni
valóit is és e célból a vásártartó községekhez 
körlevelek kíséretében kérdőíveket küldött 
meg, melyekre a feleletek már is szépen gyűl
nek be.

Igazgató-választmány a vásárok ügyében 
való minél pontosabb tájékozást fontos köz
érdeknek tudván, titkár vállalkozását helyeslő 
tudásul veszi s egyben a felmerült adatszer
zési költségekre 80 koronát az egylet pénz
tárából kiutal.

Több tárgy nem lévén, elnök az ülést 
berekesztette.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Kis hirdetések czimü rovatunkra felhívjuk olva 
sóink figyelmét. Egy koronáért, mely előre beküldendő, mindenki 
hirdethet s az utalvány szelvényre a hirdetés szövege is felírható. 
A hirdetési megrendelés minden számra legkésőbb csütörtökön délig 
a kiadóhivatalhoz juttatandó.

— A kopár területek beerdősitése. 
Hogy a kopár hegyek beerdősitésének akciója 
az eddiginél is nagyobb arányokban legyen 
végezhető, Darányi földmivelésügyi miniszter 
húsz törvényhatóságban állami fanevelő-kertek 
létesítését határozta el és pedig 45'5 katasz- 
trális hold terjedelemben. Az ültetéseket már 
a tavaszszal megkezdik. Politikai és erkölcsi 
testületeket, úgy magánosokat nemcsak se- 
gélylyel, de jutalmakkal serkent a kopár te
rületek ültetésére. A jutalomdijakat perma
nens módon föntartani határozta, hogy a víz
mosásos és kopár terület mind fákkal ültet- 
tessék be,

— Mintagazdaság telepes községben. 
A földmivolési miniszter különös gondoskodása 
tárgya, hogy az újonnan telepített faluk gaz
daságilag megerősödjenek, a minek helyes 
gazdaságvitel az, alapj.i. Éppen erre való te
kintettel Bodóla Iván, Toront ál-Erzsébet lakon 
és >S:í m lo reg y házán paraszt mintagazdaságokat 
szervezett..
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— Amerikai dió-termelési kísérlet. Da
rányi Ignác földmivelésügyi miniszter a világ
hírű Pecan-dióból vetőmagul egy métermázsát 
rendeltetett meg, mert az európai termelési 
kísérletek arról győzték meg, hogy az ameri
kai dió kiimánkat is kiállja. A diót Washing
tonból küldik meg és a legelső termelőtől való.

— A mezőgazdasági muzeum, mely a 
beruházási kölcsönből uj otthonába fog ke
rülni, egyre nyer népszerűségében. Csak a 
megnyitás napján uj helyiségében (Kerepesi- 
ut 72.) 2205 látogató nézte meg. Látogatóinak 
száma 43 328.

— Elvi jelentőségű határozat. A m. kir. 
belügyminiszter f. é. 15G2. sz. alatt a követ 
kezö határozatot hozta a megkésve kért borvizs
gálatok ügyében: Mesterséges bor készítésé
vel, illetve forgalomba hozatalával terhelt egyé- 

’nek jóhiszeműségét azon körülmény, hogy ma
guk kérték boraik megvizsgálását, nem álla
pítja meg akkor, midőn az illetők ellen már elő
zőleg névtelen feljelentés tétetett.

— Lóherevétel. Milller E. zürichi mag
kereskedő (Zürich Waffenplatzstrasse 64.) a 
következő levelet intézte egyletünkhöz: „Szük
ségem volna most egy nagyobb mennyiség 
lóhermagra, a mi legalább 5000 kg. lehet és 
a miért, 110—115 koronát adhatok mm.-ként. 
Ha az E. G. E. utján, vagy az ottani terme
lőktől ezt meg lehetne kapni, kérem mintákat 
küldeni, megjegyezve, hogy csak szép nagy 
szemű árura reflektálhatok. Megemlítem még, 
hogy bükköny-, lófogu tengeri- és kenderma
got is veszek."

— Takarmány- és cukorrépamag’vak. 
Egy idő óta, különösen pedig az idén, rend
kívül nagy mennyiségben importál Magyaror
szág takarmány- és cukorrépamagvakat a kül 
földről és főképp Ausztriából; az idegen ter
melők tehát nagyon is hasznát vehetik a ma
gyar gazdák kisebb mértékű produkciójának. 
Mindenesetre a csodával határos, hogy Ma
gyarország olyan cikkeket importál és pedig 
jelentékeny mennyiségben, a mely cikkek a 
magyar mezőgazdaságban talán még jobb 
kvalitásban is előállithatók volnának. Az ide
gen takarmány- és repamagvak nagy forgalma 
által az idén Ausztria és a külföld több mint 
5 millió koronát tehet elszámolás alá; — föl
tehető ugyanis, hogy 80.000 métermázsára 
rúg az idei import (tavaly csak 30 millió m.- 
mázsa volt. 243 millió korona értékben). És 
igy a gazdaközönség részéről talán megfon
tolandó is lenne ez az állapot, mert hiszen 
kár olyan cikkért idegen piacokat támogatni, 
a mely cikkek az itteni piacokon is előállit
hatók volnának. A szeptember havi árufor
galmi adatok szerint a folyó évben (január
szeptemberben) 79'426 métermázsa takarmány
ős cukorrépamag érkezett piacainkra.

— Az állatforgalom rendezése Porosz
országban. A porosz vasutigazgatóságok egy 
tervezetet kaptak fölöttes minisztériumuktól, 
melyben az az állatforgalomra nézve uj rend
szabályok életbeléptetésér helyezi kilátásba. 
A tervezet kötelességévé teszi a vasutigazga- 
tóságoknak, hogy csakis alkalmas és nem rázó 
kocsikat járassanak. A meleg időszak alatt 
nyilt kocsikban is szabad állatokat szállítani, 
de különben csakis fedett kocsik használha
tók. A kellő szellőztetésről gondoskodni kell. 
Ha az ut 33 óránál tovább tart, az állatok 
itatáson kívül meg is etetendők. Ha csak le
het, ez alkalommal az állatokat a kocsiból ki 
kell rakni. Nagy marhákat úgy kell berakni, 
hogy az egyes állatok között egy felnőtt egyén 

szabadon járhasson-kelhessen, mig az apró
marhának elég helye legyen arra, hogy az 
állatok meg ne sértsék egymást. Ha ketrecek
ben szállítanak állatokat, úgy az állatok ki
nyújtott nyakkal nem érinthetik a ketrec te
tejét. A kocsi feneke áthatlan legyen. Különböző 
fajú állatok nem rakhatók egybe. Az állatkülde
mények a lehető leggyorsabban továbbitandók.

— Birtokváltozások. A kormánynak a 
múlt évről szóló jelentése, mint nem orvén 
detes jelenséget jegyzi föl azt a tényt, hogy 
Magyarországon az ingatlanok, különösen a 
földbirtokok, sűrűn cserélnek gazdát. A múlt 
év e tekintetben éppen nem volt kedvező; az | 
egész magyar birodalomban ez évben 409.615 
birtokváltozás történt, 105.000-rel több, mint 
még 1891-ben. A birtokváltozás az esetek 72-25 
percentjében ez évben is szerződés által tör
tént; de mig az ilyen birtokváltozások újab
ban évről-évre csökkennek, sajnos, a végre
hajtás által történt birtokváltozások úgy ab
szolút, miyt relatív szóma emelkedik. Ez ese
tek száma 1898. óta 1900-zal növekedett. Az 
összes birtokváltozás pénzértéke 800'4 millió 
korsnát tett, kerek 200 millióval többet, mint 
/891-ben. 1899-ben szerződés által 499'7, végre
hajtás által 35'8, haláleset következtében 265'2 
railiió korona értékű ingatlan cserélt gazdát.

- Arankamentes, plombozott lóhere
mag’ tisztán kapható a » Kolozsvári Takarékpénz
tár és Hitelbank áruraktárának ‘vezetőségénél, 
Kolozsvárt vasúti-állomás mellett.*  Minden meg
keresés e czimre intézendő és pedig idejében, hogy 
a raktárnak legyen alkalma és ideje a kellő meny- 
nyiség kiállítására. (2.)

NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KOLOZSVÁRIT
Deák Ferencz-utcza (ezelőtt: Belközép-u.) 37. sz. alatt 
(Korbuly-ház) olcsó jelzálog és váltókölcsönöket nyújt és 
BETÉTRE 5% SZÁZALÉK KAMATOT AD.

$

(412.)

A IX. évfolyamba lépő
Mészárosok és Hentesek Lapja 
a húsipar, zsir- és állatkereskedelem, állatte
nyésztés és állategészségügyi érdekek közlö
nyének szerkesztősége és kiadóhivatala novem
ber hó lOétől VII. Erzsébetkörut 2. sz. alá 

helyeztetett át. (481.)

A |

Magyar Jelzálog-Hitelbank | 
Képviselősége Kolozsvárit • I 

(Jókai-utcza 2. sz., gr. Rhédey-ház, Lem.) | 
Az intézet alaptőkéje 30 millió korona.

4%-os és 47a%-os I
^áloglevélkölcsönöket 1 

nyújt és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra: 50 í. 
évi törlesztéssel 5 százalék-, s

nagyobb városokban fekvő’ házakra 40 évi törlesz- $ 
téssel 5 40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és S. 
magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4%%-os B 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- s 
téssel 5'40 százalék és nagyobb városokban fekvő 1 
házakra 42% évi törlesztéssel 5-65 % évi részlet- S 

fizetés mellett. $

A jelzálogéi felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- 
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve $ 

az Erdélyi Gazdasági Egylet í
bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.) $

A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4*/ 2%-os $ 
ig záloglevelek, 3" 0-os és 4%-os nyereménykötvények íjj

Tessék
egy próba rendelést tenni a Kolozsvárt, Szentegyház- 

uteza 1 a. sz. a. levő

Hazai italtermékek nagy raktárából

Ajánlok az idény beálltával egy posta-külde
ményt bérmentes csomagolás és szállítással, utánvét 
mellett; a csomag tartalma:

1 liter üveg legfinomabb likőr,
1 « « « Jainaika rum,
1 csomag % klgr. legfinomabb thea,
1 doboz 1 , klgr. theasütemény.

Az I. osztálya csomag ára: 8 frt.
II. « « « 6 «

III, « « « 5 «

Nagy raktár pezsgő, cognac és borokból s a 
világhírű Szilágyi Eleonora-Kle puncs-essencia 
gyári raktára.

Midőn a n. é. közönség becses figyelmét külön
leges italelárusitó üzletemre felhívom, szives pártolást 
kérve vagyok

hazafias tisztelettel

(484) Kopacz Antal.
Megrendelések gyorsan s pontosan eszközöltetnek.„ADRIAI” 

BIZTOSÍTÓ-TÁRSULAT 
alapittatott 1838-ik évben.

Vagyonbiztonsági tőkéje 104 millió korona.
A magyarországi igazgatóság intézője:

Br. P0DMAN1CZKY FRIGYES.

E társulat, mely 62 éves fennállása óta 
440 millió koronát fizetett ki károk fejében, 
biztosit a legjutányosabb feltételek mellett 

tűz-és robbanási-, valamint jégokozta károk 
ellen, továbbá az emberek életére, halál 
és elérési, valamint kiházasitási esetekre

Erdélyrészi vezérképviselöség
Kolozsvárt:

Szekula -A-lros
vezérfelügyelő. (250.)

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:
Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.
Társszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

ÉBER ERNŐ.
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLETTULAJDONA

HIRDETÉSEK.
TényéFsztőknels: fontos! ('-‘R

„GLÓRIA11 lovaknak crötakarmánya, betegségektől megóv, a lovakat erőben és 
tüzesen tartja.

„GLÓRIA11 szarvasmarháknak íüszerszáni, elősegíti az emésztést, tisztítja a vért, 
cincii a tejhozamot

„GLÓRIA11 sertések táp- OS hizlalópora, az étvágyat ingcrli, Ims- és zsirképz-'í- 
dúst sietteti

„GLÓRIA11 fellőnek tejpora, a tejki választást előmozdítja, a tcjliibákat eltávolítja.

Egy nagy csomag ára l.’O kor., egy kis csomag ára 0'70 kor, 5 kilós posta- 
csomag ő kor.

BARTHEL-FÉLE TAKARMANYMÉSZ nólkülo zlictcllen takarmány pótlék fiatal, tejelő, 
vemhes es csontbeteg ;illatoknak 5 kilós postacsomag 2 kor., KM) kilós 2l kor., Becsből,

Barthel Mihály és Társa, Bécs, X.
1,'py Magyar Levelezés. Tjas
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A sárvári

m. kir. tejgazdasági szakiskola
legközelebbi tanfolyama

(496. II, A sárvári m. kir. tejgazdasági szakiskola végzett tanulói, 
kik részben 20—22 éves (és előzőleg 
már földműves iskolát végzett) fiatal 
emberek, részben 30—35 éves értel
mes paraszt emberek, megfelelő szolgá
latot keresnek a jövő január 1-től kezdve.

Megkeresések a- sárvári m. kir. tejgazdasági 
szakiskola igazgatóságához intézendők. (496. L)

§g 
Él 
Él
ggl

Elsőrangú mükiállitás. (366.)

VILÁG PANORÁMA
KOLOZSVÁR, R. k status-palota.

Belépő dij: 20 kr. gyermekjegy: 10 kr.

Nyitva van mindennap
délelőtt g-től, este ro óráig.

Minden hétre új műsorozat.

Ezen a héten :
Az angol—búr háború. Angliából 

Dél-Afríkába.

AAAAAAAAAAAAAAAAA
Faragó-féle

Csildsömör-kenőes.
Biztos hatású szer, csüdsömör, fiám és nyeregtörés ellen.

Faragó-féle

Verseny fluid*
Izom, ízület-rándulás, valamint rokkantság esetében 

kitűnőnek bizonyult.

JVIindkat szer, környékbeli több nagyobb uradalomnál, vala
mint kisebb gazdáknál kipróbálva; 

több év óta igen jó eredménynyel használtaik. 
Kapható a feltaláló és készítőnél

FARAGÓ ÖBÖN
gyógyerésznél (381)

Tót-Komlós Békés-megye.
] nagy tégiy Csüdsömörkeuőcs ..... 2 korona 

k'S ír” .. ” .....................1 »
1 üveg Versenyfluid 3 deciliter..........................2 „

(493.)Sz. 344.— 900.

Haszonbért hirdetmény.
Az erdélyi róm. kath. status kolozsmonostoti uradalmához tartozó, s 

Bogát telke határán levő 327 kát. holdnyi földbirtok, a hozzátartozó lak-, 
gazdasági épületekkel és lisztelő malommal együtt 1991., év márczius hó 
1-töl kezdve, 1907. év február hó 28-ig a 75—896. közjegyzői számú 
okiratban foglalt feltételek mellett, írásbeli versenytárgyalás utján haszon
bérbe adatik.

Alapul vétetik a jelenlegi 4000 korona évi haszonbér.
Az erre vonatkozó ajánlatok 1900. év deCZ. 11Ó 7-ének délelőtti 11 

Órájáig, a megígért évi haszonbéri összeg io°/o_nak bánatpénzzül leendő 
csatolása mellett, határozottan kifejezve azt, hogy ajánlattevő a versenytár
gyalási és haszonbéri feltételeket ismeri és elfogadja, az urad, intéző gond
noksághoz Kolozsvárit, kolozsmonostori ketület fő-utcza 16. sz. nyújtandók 
be, ugyanott lehet megtekinteni, vagy lemásolni a versenytárgyalási és ha
szonbéri feltételeket is.

Kolozsvárit, 1900 nov. hó 22. Az uradalmi intéző gondnokság.

Világhírű erfurti kertimagvak, ® 

Valódi haarlemi jáczinthagymák, 

Mindennemű gazdasági vetőmagvak (492.) 
legelőnyösebben beszerezhetők

B
[IbkV

_ _

BHadwaner és Hónai
I. G. Schmidt, erfurti magtermelő egyedüLaXTorszAgi 

íS Budapest, V. Nádor-utcza 8. 

R— (a Lipót-városi kaszinó mellett.)

magkereskedésében.

Cladó filézi
A legfinomabb erdei szinméz 3/5 

kilogrammos üvegekben á 1 koro
na, kapható az ,,Erdélyi Gazda“ 
kiadóhivatalánál: Kolozsvárit, Deák 
Ferencz- (Bel-Közép-) utcza 13. szám 
alatt. (375)
gJggT*  Vidéki megrendelések bérment

ve, utánvéttel!
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(252.) (törvényileg védve)

(Dr. Weissenberg H.) 
Egyedüli, biztos óvszer 

a fertőző borjúvérhas ellen 

(Borjú vész) 

Mindig biztos hatású, egyszerű alkalmazás!

(Elkülönítés, fertőtlenítés stb. szükségtelen.

Számos elismerő nyilatkozat.
Egyedüli készítője:

Menge B. vegyész Tichau O.-S.
Ismertető füzetek ingyen és bérmentve.

'Magyarországi vezérképviselő:

KalmárVilmos
Budapest, VI., Teréz-körút 3.

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szita-áru gyára

KOLOZSVÁRT, Torda-utcza 9. szám.
Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertek, 
erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
való Gép-sodrony-fonatait, majorsági udvarok fo

nattal való bevonását; pineze, padlás, felső világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, áthányó 

rosták, szén, koksz, kavics válogatásához; szikrafogók 

gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szelelő es lóher- 

rosták. Backer-féle rosták és egyébféle használatra 
vas-, réz- és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 

zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb

törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve 
szolgálok. (339.)

ofischer £ipót
kemigráfiai műintézete 

-g~ Budapest -g- 
Kossuth Lajos-utcza 15. sz.

• ••••

0 Q
• Klisék •

• ®

számára a legiutányosabb árakon vál
laltainak és a legtökélctésebbcn

mindennemű nyomtat
vány képes illusztrált kiállítása

készíttetnek el. 
Vidéki megrendelések 

I: pontosan 
eizköjölfelnek.

Elvállalja mindenféle emlősök és madarak 
élethü kitömését.

Vadászati Tropheák csinos kivitelben és 
agancsok felszerelését.

s_ o

-G3 
C/J
s_03

:o 
£ 

rsj

A kitömött állatoknak nincsen semmiféle veszélyes 
kigőzölgésük, tehát szobában is tarthatók. 

Újdonság! Madarak kitömése relif-kép alakjában. 
Érdeklődök szívesen fogadtatnak.

(486.) 

Kwizda-féle Korneuburgi marha táppor.

Mértékletességi gyógyszer lovak, szarvasmarhák 
és juhok számára. Már í.O év óta a legtöbb istáié
ban használatban van étvágytalanság, rossz emésztés 
ellen, valamint teheneknél a tej javítására és a tej- 
horam fokozására. Egész skatulya ára K. 1.40, fél 
skatulya ára 70 fillér. Csak akkor valódi, ha a fenti 
védjegygyei van ellátva. Kapható az összes győgy- 
tárakban és drogueriákban. (328. II.)

Főraktár:
Kvvizrta Ferenc/ János

cs. és kir. osztrák-magyar, román királyi és bolgár 
főherczegi udvari szállítónál, 

körgyógyszerész Korneuburg, Bécs mellett.

A t. ez. gazdaközönség becses
figyelmébe I

Jutányos árban eladó 5 drb. 3000 kiló hordképességü
4 méter hosszú és 2 méter széles tolósúlyrendszerü uj

hídmérleg! "Wl
8 drb. 1500 kiló hordképességü, erős vaskorláttal el

látott új százados 

marhamérleg!
7 drb. 1000 kiló hordképességü és 9 drb 500 kiló 
hordképességü tizedes mérleg TBB az összes

súlyokkal együtt, minden mérleg hitelesitve I

Becserélek ócska inarhamázsákat új hídmér
legre vagy új marhaniérlegre!

IX" Javításokat pontosan eszközlök 1

Dénes üanó, 
inérlegműszerész, 

BUDAPEST, VII., Dohány-utcza 78.

és európai gyökeres szölövesszök.
Szokványminíségben teljes jótállással, fajtisztán és minden hi

bától mentes. A mélyen leszállított árakról, az előleg nélküli 
megrendelésről sa szokványminős ígtől csak csekély részben is 
eltérő oltványoknak saját költségemeni visszaviteléről az ingyen 
és bérmentve küldendő árjegyzék nyújt teljes és kimerítő fölvi- 
lágositást.

Ripária-Portalls (valódi Gloire de Montpellier).
Rupestrís-Monticoia (azonos és teljesen fajtiszta).
Élökerltés (élősövény) csemeték, filedítschía (Koronatövis, 

Krisztustövis vagy tűskéslepényfa).
Árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek. Ezen katalógus 

megszerzése minden birtokosnak igen érdekében áll, még azok
nak is, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne nemcsak 
az árak jegyzéke foglaltatik, hanem számos oly közlemények, 
melyek a gazdának nagy szolgálatot tesznek. — Tartalmazza 
ezeken kívül az összes szőlőfajok leírását, termőképességét, 
vidékenkénti viselkedését, metszését, betegségekkel szemben 
ellenálló képességét és más gyakorlati tudnivalókat. Úgyszintén 
az élősövény-telepítés rendkívüli eredményeit, melyek minden 
gazdára nagy előnynyel bírnak. — Czim: Érmelléki első szőlő- 
oltvány-telep. Nagy Gábor, Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

(457.)____________

-a
<a

Saját gyártmányú hegedűk, gordonkák, gitárok, 
citerák, czimbalmok, fa- és réz fuvóhangszerek, 
valamint azok alkatrészeinek nagy választékú 

raktára; továbbá német és olasz húrokat

Braun Mihály
hangszergyáros (347.)

KOLOZSVÁR, Wesselényi Miklós-u. 18/a. 
Mindennemű Javítások pontosan és olcsón

eszközöltetnek.
Vidéki megrendelések gyorsan teljesittetnek. 

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

§*>-

f-
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ELADÓ BIRTOK.
Haláleset miatt a néhai Báró 

Löwenthal Károly Szászpénteki 

Kolozsmegyében fekvő 1365 ka
taszter holdas tagositott birtoka 
jutányos árban

eladó. "W

Bővebb felvilágositást ád Nechay 

Lipót, Szászpéntek, u. p. Teke.

(483.)

<►
<► 
<►

<► 
<►
<►

<► 
<>

<►

AAAAAAAAAAAAAAAAA
Kitűnő minőségű slavoniai

nemkülönben mindenféle erdészeti magot 
ajánl a

„Magyar magpergető gyár, Faragó.
(4ii.) Béla Zalaegerszegen."

Minden kiállításon kitüntetve, legutóbb
Párisban ezüstéremmel.
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼V
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Fairbanks mérlegek JlSSSk.
A szabadalmazott Fairbanks-mérlegék százados rendszerűek, tolósúlyos 

fémmérőkarral bírnak s a hidra tett terhet minden ponton egyenlően mérle
gelik. Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva úgy hazánkban, 
mint a külföldön a legelső díjat nyert legkitűnőbb mérlegek.

Gazdasági-, szekér-, marha-, zsák- és raktári mérlegeinket

Szép munkáért és 
haladásért.

czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gazda
ságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. 
A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított jobb 
kivitelű tizedes mérlegek árainál nem magasabbak, a 
hitelesítés, csomagolás és loco vasútra való feladás 
költségei már benfoglaltatnak — Gazdasági egyesületi tagok 
.árkedvezményben részesülnek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. 
Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy- 
út 14. czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással szin
tén központi irodánk szolgál.

FAIRBANKS 
MÉRLEG és GÉPGYÁR

részvény-társaság

Andrássy-út 14.
Gyár: Külső Váczi-út 156.

Jó és szép munkáért.

(262.)

Jó, szép munka és 
haladásért.

Klaszovitt
szíj és nyereggyártó

KZolozsxrárt TTziia-ixtcza,
Raktár mindennemű kocsikázó és lovagló szerelvényekből, urak és hölgyek, valamin 

a cs. és k. tisztek részére előírás szerint.

Minden előforduló szíj és nyereggyártó és táskásmunka készítés.

Használt hámok és nyergek mindig kaphatók, használt tárgyak megvétetnek vagy 
becseréltetnek ■ (363.) . .

Téli és nyári lótakarók raktáron vagy megrendelésre.

Takarítószerek bármely színű bőrhöz kaphatók. *

A fogarasi ni. kir. állami ménesbirtok 1901. évi
1500 q. finom buzakorpa és 
250 q. szárított sörtörköly

szükségletének biztosítása végett f. évi deczember hó 10-én délelőtt 11 órakor 
Fogarason zárt írásbeli ajánlati versenytárgyalás fog tartatni. ’

Az egy korona bélyeggel ellátott ajánlatok a fent említett határidőig a 
ménesbirtok igazgatóságához nyújtandók be, a hol a szállításra vonatkozó bővebb 
felvilágosítás is nyerhető.

Fogaras, 1900. november hó.
Földmivelésügyi m. kir. Minister.

(490.)

Eladó elsőrendű szölő-ojtványok
Miniszteri szokványminőségben

és kitűnő

asztali Ó- és UJ hegyi borok
nagy mennyiségben ! .'' . .

Gyökeres ojtványok: Bakar Piros, Erdei fehér, Ba
csó vagy Juhfark, Portugizi, Olasz Rizling, Rajnai 
Rizling, Ropogós gyöngy, Madeleine Angeviné, Made
leine royal ezre 100 frt első osztályú.. Sima zöld 
ojtvány ugyan ezen fajokból ezre 60 frt első oszt., 
mind Rupestris és Rip. portalis alanyba vannak ojt- 
va, kapható nagy menynyiségü Othelló sima vessző 

ezre I. oszt. 6 frt. Delevardt sima 25 frt. ;
Megrendeléseket elfogad : '■

Sándor József
Bihar-Diószegen. (w)

Csakis

$ FUCHSáSCHUCHTER
Budapest, VI. Jász-utcza 7.

&



XXXII. ÉVFOLYAM. ERDÉLYIGAZDA (594.), 1900. DECEMBER 2

H ÖT T E R ■ F, J, R. Szt-József gyógyszertára a sz. Józsefhez
Hotter-féle Absorbinol

*|i palack írté— 'jz palack fit 3.50.
Eltávolít mindennemű kinövést és 

zsíros testtapadékot, anélkül, hogy a 
szőrt tőnkre tenné. Etositi a metáma- 
dott és gyenge inakat, eltávolít és tönk
re tesz minden csőmét az izmokon és 
megóv minden gyulladástól; különösen 
bevált epebajoknál, csülőkdaganatok- 
nál, pafabütykőknél, vastag térdnél, 
csomónál az inakon, vastag bokánál, 
daganatoknál, ahol ilyenek fellépnek. 
A térdek remegését megszünteti s 
meggyégyitja a zuzódásokat.

Hotter-féle Agril táppora 
lovak és szarvasmarháknak, 

1 csomag 80 kr.
Kitűnő pótlék a takarmányhoz az 

állat ereje és egészségének fenntartá
sára; minden vese-, máj-, hólyag- és 
idegbajnál alkalmazandó.

Hotter-féle holttetenikenőcs 
tégely 2 frt. ‘[2 tégely 1 frt. 20 

Felülmúlhatatlan holttetem eltávolí
tására régi bajoknál is.

Hotter-féle Training-Fluid
1 palack irt 1.20.

Az inakat és izmokat a magas öreg 
korig állandó erőben és frissen fenn
tartja, az állatot a bedörzsölések után 
a legnagyobb fáradalmakra és vonta
tásra képesíti. A tuleröltetés követ
kezményeinél. bénulás, szaggatás és 
merevt désnél meglepő sikettel alkal- 
maziatik.

-állatgyógykészitményei
a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá
mos bizonylat szerint semmi más ha
sonló szerek által hatásukban el nem 
érettek. Baktárak a gyógyszertárakban 

és drogériákban.
Főraktár: Dr. BUDAI EMIL városi 
gyógyszertárában Budapest városház
tér, Dr. Egger Leó és Egger J. Nádor 
gyógyszertárában Budapest, VI. Vá- 
czi-körut 17. es TÖKÖK JÓZSEF 
gyógyszertárában Budapest VI. Ki- 

rály-utcza 12. (324.)

Hotter I. és II. sz. disznópora
1 kilő írt 1.20.

Legjobb étrendi szór a disznók étvá
gyának és az azzal járó emésztésnek 
előmozdítására; kitünően bevált or- 
báncznál. A II. számú hasmenésnél 
alkalmazandó..

Hotter-féle kólika elleni szer
1 üveg 1 frt 50 kr.

Lovaknál mindennemű kolika és 
hugy felakadás, szarvasmarháknál pe

dig pufadság ellen alkalmazandó.

STANDARD életbiztosító társaság 
Edinburghban, Angolhoz

Alapittatott 1825.

BEKYOYITS ISTVÁN sz^:‘ó
KOLOZSVÁRT, Wesselényi Miklós-utcza 16. (Angol Királynő szállodával szemben) 

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására- hozni, hogy a mai kor 
gényeinek megfelelö'en berendezett 

szíjgyártó ü z letemben, 
bármi nemű e szakmához tartozó tárgyak dús választékban, szabott és jutányos 
ár mellett kaphatók.

Megrendeléseket magyar, német, franczia. angol minta szerint, rajz vagy 
fénykép után elvállalok, a legkülönlegesebb kívánalmat kielégitó'leg, helyben 
vagy vidéken, a legpontosabban kitűnő és tartós előállításban, olcsón teljesítek, 
úgyszintén javításokat is. Kiváló tisztelettel

(355,) BENYOVITS ISTVÁN
■ szíjgyártó.

EBF" Vidéki megrendeléseket, úgyszintén javításokat gyorsan, pon
tosan és legjutányosabb árban teljesítek.

Magyaországi fiók: Budapest, V. kér,, Eürdó'-u. 4..
Évi bevétel............................., . .
Kiutalt nyereményrészek . . . .
Vagyon ................... ....................
Halálesetek folytán kifizetve . . .

28,750.000 korona
150,000 000 „
230,000.000
478,000.000 „

A „STANDARD" kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alacsony díjak. Szabad világkötvények. Kötvények ér
vényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. Tőkésítés, és előre megállapított 
visszaváltási érték. Megtámadhatatlanság. Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében.

egy évi fennállás után.' Szabad háború biztosítás népfelkelők részére.

ZDijtéüolázeitols l^xlldetnels:.
Erdélyrészi vezgrügynökségek:

Kolozsvár: Kauntz József Ferencz József-utcza 17. (453.)
Brsssó: Czink K. Tehén-tér.

Kukoricza-morzsolók
kéz- és erőhajtásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szelelővel és szelelő nélkül, 

Gabona rosták, Konkolyozók (trieurök); 
kézi keze- PC C7Q IlYlQGQ ítAlz fekvőén vagy
lésre való OAüllQ vu O£dllllClO(lJ lUIV kocsira szerelve, 

Takarmány-füllesztök, Szállítható taka- 
rék-fözö-üstök takarmány stb. részére 

zománcz bevonattal vagy anélkül, szállító készülékkel vagy anélkül.
QtPPqIíVSfinlf szabadalmazott kenőgyiirüs görgő csapágyakkal 
'Jfctj vOIvCl»dy Ul\, jgen könnyű járással körülbelül 4O'’/o erőmeg-’ 

takarítás mellett.

Répa- és burgonyavágók, Darálók, „Agricola“ sor-vetőgépek 
(tolókerék szerkezettel) mindennemű vetemeny számára, váltókerckek nélkül,

Egy-, két- és több vasú ekék jótállás mellett elismert legjobb szerkezettel készülnek 

"Társa 
gőzhámor (427.)

750 munkás.
csász. és kir. klz. szabad, gazdasági gépgyárak, vasöntöde és

— Bées, II. Taborstrasse Nr. 71.
i Kitüntetett több mint 400 arany, ezüst, bronz éremmel és első

• ..- - - - - - - - - - —- __ dijakkal.
W Árjegyzékek és számos elismerd levelek ingyen és bérmentve küldetnek. — Képviselők és viszont elárusítók felvétetnek. "5Ba

Alapittatott 1872.

1

Magyar kölcsönös állatbiztosító társaság mint szövetkezet 
BUDAPEST, Ferencz-körut 30.

241.) Biztosításokat elfogad: ■ . é

lovak és szarvasmarhák
elhullása következtében beállott káresetek megtérítésére:.

Kártérítési igénye fennáll:
ha közönséges és járványos betegségben, vagy baleset 
lolytán pusztul el az állat, továbbá, ha a szövetkezet: 

kényszervágást kénytelen elrendelni.

A dijak rendkívüli mérsékeltek.
Cselédáílatok biztosítása (járvány ellen is 1'/,% dij mellett.. 

Az intézet élén állanak:
báró Sztojanovis György, földbirtokos, elnök, Ambrózy 
Gyula, földbirtokos, gróf Bethlen András, cs. és kir. kama
rás, országgy. képviselő, földbirtokos, dr. Béldy László, 
országgy. képviselő, földbirtokos, Chernél György, cs. es
kü. kamarás, országgy. képviselő, földbirtokos, báró Jósika 
Gábor, cs. és kir. kamarás, országgy. képviselő, földbirto
kos, gróf Korniss Károly, főrendiházi tag, földbirtokos, 
báró Nyáry Béla, cs. cs kir. kamarás, földbirtokos, gróf 
Ráday Gedeon, földbirtokos, dr. Simay Aladár, a „Magyar 
agrár- cs járadekbank rcszv.-t.“ gazdasági tanácsosa, dr. 
Tctctlcní Ármin, ügyvéd, Tahy István, cs. cs kir. kamarás, 
„Pestmegyei gazdasági egyesület" alclnökc, földbirtokos,. 
Zalcski Jenő, földbirtokos, dr. Pajor Ignácz, földbirtokos, 

intézeti igazgató, igazgatósági tagok.
Fölvilágositással szívesen szolgál az igazgatóság cs a. 

vidéki ügynökségek.
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Kishirdetések felvétetnek (minden héten 
csütörtök délig): a Kiadóhivatalnál, Kolozs-

- várt, Deák Ferencz-u,: 13. sz. emelet.

ÖE1 Előre fizetendő "2313

KISHIRDETÉSEK.
Levélbeli tudakozódásokra felvilágosítást ad . 
a kiadóhivatal, ha a szükséges válasz levél

bélyeg mellékeltetik.

Ezen rovatban minden 20 □ cm., vagy ennél kisebb területű — 50 szóig terjedő — hirdetés egyszeri közlése 1 koronába kerül. Egész évi (52-szeri) közlés ára: 48 korona 

mely évnegyedenként, vagy havonként is űzethető. A hiidetés legkönnyebben megrendelhető ntnlványlapon, melyre a szöveg is felírható. A jelzett mennyiségen felül minden 

szó 4 fillér vagy minden □ cm. 5 fillér. Tudakozódásoknál csak a kishirdetések számára kell hivatkozni. Támpéldány csak egy- küldetik !

Alkalmazást keresők: 
Állást keres érettségit 
tett, kolozsmonostori ki
tűnő oklevéllel bíró s 
állatorvosi akadémiát 

végzett ev. ref. vallásu, 
nős gazdatiszt, a ki egy 
ismert belterjesen kezelt 
gazdaságban nyolcz év 
óta önállóan működik. 
Jártas a gazdaság min
den ágában, ért a komló 

beállítás, czukorrépa 
termeléshez, de legfőbb 
óhajtása egy belterje- 
sebb irányzatú, nagyobb 
állattenyésztés, állatne
velés, hizlalással rendel
kező gazdaság szolgála
tába lépni, a hol állat
tenyésztés, növendék és 
tenyészállatok nevelése, 
hizlalás, állatgondozás 
■és gyógykezelés körül 
szerzett tapasztalatait 
érvényesíthetné. Irodai 
munkákban teljesen jár
tas,gazdasági számvitel 
beállítása, ménes, gulya, 
juhászat törzskönyvelé
sére ajánlkozik. 1901. 
april havában szolgálat
ba léphet. — Megkere
séseket kér e lap kiadó
hivatalába. (491.)

Gazdatiszti állást ke
res vagy ideiglenes 

munkát is elfogad igen 
“ügyes gyakorlati gaz
da. Czime 336. szám 
alatt megtudható a 

kiadóhivatalban. ,
Egy 40 éves keresztény val
lásu, nős, szakképzett, egy 
gyermekkel, 20 évi gyakor
lattal bíró gazdatiszt, ki 

-■gazdaság, erdészet és szőlő- 
. kezelés minden ágában jár

tas, kitűnő bizonyítványok
kal rendelkezik, nagyobb 
uradalmakban szolgált, sze
rény feltételek mellett 1901. 
január hóra állást keres, czim 
kiadóhivatalban. (494.)

Kertész,
nős, gyermektelen, 40 

• éves, a gazdasági kerté- 
.szetben, törpe fa, konyha- 
és gyümölcskertészetben 

elsőrendű bizonyítvá
nyokkal képzettségének 
megfejelő jobb állást ke
res újévi belépésre. Szives 
Ajánlatot keres Bischoff 
Érne, Kassa, Kalvária- 
uteza 7. szám. (477.)

Ajánlkozik 
földmivcs-iskolát jó ered
ménnyel végzett, 21 éves 
keresztény fiatal ember 
bármiféle gazdaságba, 

mint g yakornok alkal
maztatni azonnali belé
pésre. Czim l’agossy Ist
ván, Zsibó, Szilágyinegye. 
_________ (466.)__________  

Kovácsnak ajánlko
zik teljesen képzett, 
gyári kovác.sseg'éd ura
dalmakba. Czime 3.16. 
.szám alatt megtudható 

a kiadóhivalban.

Egy gépész állást ke
res. Czime (336.) alatt 

a kiadóban.

Gépész kovács 
éves állást keres urada
lomban, szerszámmal ren

delkezik
Czime: Márhoffer Jakah, 
Budapest, Ó-Buda, Fila- 
tori-út 195'4. sz. (467.)

Medgyesi földmives- és 
sáryári tejgazdasági szak
iskolát végzett nőtlen fia
tal ember, ki a magyar, 
német és a román nyel
vet bírja, megfelelő állást 
keres. Czim a kiadóhiva

talban 472. sz. alatt.

Kezelőtiszti, intézői, 
fixadministratori 

állást keres qualificált 
gazdász,hosszabb gya
korlattal , felmondaí- 

lan állásban
Bérgazdaságra nem 

raflectál.
Czim: a kiadóban.

- (485)

Magasabb qualificatió- 
val és megfelelő gya
korlattal bíró gazdász 
főtiszti, igazgatói vagy 
más bizalmi állást, ke
res. Időszaki megbízá

sokra is reflektál.

Betöltendő állások:
Gazdatiszt kerestetik, eré
lyes, képzett és szorgal
mas Állását azonnal elfog-, 
lalhatja. Czimet 336. a. ad 
a Kiadóhivatal.

Különfélék.

Eladó fajbaromnak.
A kendi-lónai uradalomban 

eladók:
1. Langshan tyuk törzsek,
2. Pekingi kacsa törzsek,
3 Emdeni gunárak,
4. Bronz pulykák.

Árak megegyezés 
szerint.

Levélbeli vagy szóbeli 
értesítési. ad az

Intczöség Kendi-Lónán.
Pósta helyben, vasúti áll.: 
Válaszút,— Bo’ic.z.hida.

(48S.)

Gazdasági iroda
Kolozsvárt.

Ferenczy Dezső Jókai-u. 4. sz. 
Elvállal mindennemű megbízá
sokat, eszközöl es közben- 

. jár:
„ Birtok' vétel vagy el

adásoknál,
Birtok bérleteknél,
Biztosítások szaksze

rű felvétele és károk 
képviseleténél,, 
_ Gazdasági termények, 

czikkek és szükségletek 
eladása vagy jutányos 
btszerzésénel,

Uradalmik és na
gyobb bérgazdaságok 
elszámolásának szak

szerű felülvizsgálatánál, 
•Szeszgyárak, malmok 

és villany világítási be
rendezéseknél különö
sen előnyös forrásokkal 
szolgál.

Megkeresésre díjta
lanul válaszol, s csak le
bonyolított üzletek után kíván 
díjazást. (487.)

*
Vételre: kerestetik egy jó 

minőségű 200 kát hold 
terjedelmű mezőségi 
és egy ugyan olyan 
nagyságú birtok bár
mely vidéken.

Eladásra: kináltatik több 
kisebb, nagyobb birtok, 
felvilágosítással szolgál 
a gazdasági iroda

jó istálóba, sok és jó ta
karmánnyal, elfogad

20 — 40 drb. I évnél idősebb 
szarvasmarhát vagy 

bivalat
jutányos árban egy kisküküllő- 

megyei gazda.
Czimét tudatja a kiadóhivatal. 

'(489.)

Vízvezeték és csatorná
zási vállalat. BARANYI 
JÁNOS, épület műbádogos 
és szerelő Kolozsvár, 
Széchenyi-tér 7. sz Csa
tornázások, vízvezetékek 
és fürdőszobák berende
zését, valamint ezek éves 
javítását jutányos árban 
elvállalja. Telephon ml

(470.)

„Zöldfa vendéglő"
Kolozsvárt.

A vidéki intolligentla ta
lálkozó helyo.

Olcsó és tiszta szobák, I 
olcsó s jó ételek s italok, 
l’ont.os kiszolgálás. Külön 

istálló és kocsiszín.
Tiszt elei t i.'l

Manás József
(.356.) vendéglős.

Vidéki gazdák figyelmébe!

„Orient szálloda" 
kávéház és étterem 

KOLOZSVÁRT, Nagy-utcza.

A modern kor igényeinek 
megfelelően átalakított ven
dégszobák ; naponként 85 
krtól följebb.

Az ételek háziasak, olcsók, 
borai valódiak kiszolgálása 
olcsó és pontos. Szives párt
fogást kér: . (352.)

a szállótulajdonos'.

B. Bak Lajos Ö csász. 
és kir. Fensége Klotild 
főherczegnő udvari 

szállítója és az arany 
koronás kereszt birto
kosa mtíbutor és épület 
asztalos munkák és 
parquette gyári üzlete 
Kolozsvárt. Alapitta- 
tott: 18 6 9. (463.)

Jövedelmező
(479.) foglalkozást 
találnak bármely osztály
hoz tartozó oly tisztessé
gás egyének, kik ezégem 
részére eredeti sorsjegyek 
részletfizetésre való el
adásával foglalkoznak.

Magas jutalék és megfe
lelő tevékenységnél eset
leg fix fizetés is. Ajánla

tok intézendők
FUCHS H.

váltóházához Budapest, IV., 
Kecskeméti-utcza 1

A Magyar Kerámiái gyár 
részv. társ. Budapesten. 
Iroda Vili. József-körut 
14. Telefon: 52—74, Gyá
rai: X., Kőbánya, Őhégy, 
Telefon 53-09. Ajánlja 
Rost Ottó mérnök és a 

keramit feltalálójának 
személyes vezetése mel
lett gyártott, kocsi ut, 
járda- és udvarok burko
lására kitűnőnek elismert 
keramit köveit és kera

mit lapjait. (437.)

DROGUERIA,.BURGER FRIGYES"
KOLOZSVÁR,

Gyógyáruk, kötszerek, be

tegápoláshoz szükséges min

dennemű kellékek, illatsze

rek, pipcrc-czikkck dús 

(358.) raktára.

GERGELY ANDRÁS I
épület, diszmíí bádogos és

t .1 k arék tűzhely-készi tő | 
Kolozsvárt., Wesselényi í 

M. ut.cza, 26. Költségelő
irányzatok és árjegyzékek 
kívánatra ingyen és Ix'r- 
mcnt.ve, küldetnek. Tisz
telettel Gergely András.

(471) 1

Magyar fém- és lámpaáru- 
gyár r. t. Petróleum-lám
pák, légszesz és villany
világítási testek, minden
féle fémdiszműczikkek 

stb. Raktár: Kolozsvárt, 
Wesselényi-u 20. (452.)

Első egyedüli magyar zon
goragyáros THÉK ENDRE. 
Főraktára: Budapest, 
Üllői-ut 66 a gyárban'; 
fiókraktára: Kolozsváron, 
Unió-utcza 12. sz. Farkas 
Ödön igazgatónál, (450.)

0SVÁTH PÁL
puskamüves, fegyver
es vadászati czikkek 
raktára, Kolozsvárt,bel- 
közép-uteza 23. sz.

Mindennemű javítá
sok, becserélések, új 
agy készítés,, csőbar- 
nitások stb. a legjutá- 
nyosabb árak mellett 
vállaltainak fel és pon
tosan teljesittetnek.

(458.)

Biasini szálloda
Kolozsvárt.

Vidéki urak találkozó 
helye.

A legkényesebb Ízlésnek 
is megfelelően átalakított 
szobák, étterem s kávé- 
ház.—Jó és olcsó ételek 
s italok. — Figyelmes és 

pontos kiszolgálás.
Valkovics Samu

(349.) tulajdonos.

Ál-.' hazai szövetből 
*** készült ruhában 
akar járni, az forduljon 
megrendelésével

Marcinkiewicz Ignáczhoz, 
kinek szabó-üzlete Kolozs
várt, Deák Ferencz- (ez
előtt Belközép-) utczában 

, van. . (459.)

TRISKA J.
KOLOZSVÁRT, 

zongora, liarmonium 

és czimbalom 

raktára, hol a leghíre
sebb gyárakból van
nak zongorák, a me
lyek 350 forinttól 1200 
forintig terjedó' árakon 
részletfizetésre is kap
hatók. Iskolai és tem
plomi liarmoniiiniok, 

valamint Sehiinila-féle i 
ezimlmlinok.

(■mi.)

AAAAAAAA 
Telivér poland chi- 
na tenyészkanokat 
elad: OrdódynéMailátli 
Gizella, Budapest, Mu- 

zeüm-körút 7. sz.
' (469.);

Készpénz-köicsön 
földbirtokokra és házakra, 
a valódi becsérték három
negyed részéig,ll.helyre is, 
törlesztésre. Birtokos föl
mondhat bármikor, pénz
intézet nem. Lebonyolítás 
14 nap alatt. Konvertálás 
bélyeg- és illetékmentes.. 
Semmi élőleges költség. 
Beküldendő csakis telek
könyvi kivonat, valamint 
kataszteri birtokiv-máso- 

lat.
Ingatlan- és Jelzálog- 

Forgalmi-Intézet, 
Budapest, VI.,Váci-körűt 39. 
Tíz esztendei fönnállása 
óta 170- millió korona köl
csönt konvertált. (461.)

Harzman Zsi^monfl és társa 
vizmentes szövet és 
takaró-ponyva gyáro
sok. Szabadalmazott 
új találmányu, kipró
bált soha nemfotha- 
dó vízmentes szövetek. 
Iroda és raktár: Buda
pest, V. Váczi-ut 20. 
Gyár: Erzsébetfalva 
(Budapest mellett.)

'' (449.)TAVASZ- bükkönyt
, vasáról

HALDEK
magnagylíeresfcedéSB

József főherczeg 0 cs. 
és kir. Fensége udvari 

szállítója:
BUDAPEST,

Károly-körut 9. sz.
(-5-82.)

Simonffi István me
zőgazdasági gépgyára, 
vas- és fémöntó'déje. 
Kolozsvárt, Kültorda- 
utcz.a 18. sz. Telefon 
85. sz. ■— Kívánatra 
árjegyzék és költség

számítás bérmentve 
küldetik. (464)
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Chicagói aratógépgyár.
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arany érmekkel kitüntetve
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A legnagyobb kitüntetések

aratógépek és kévekötó'fonalért.
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Minden versenyen első.
Kitűnő minőség, bámulatos F
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A kolozsvári gazdasági gépkiállításon 
1900-ban díszoklevelet nyert.
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Ne rendeljen gépet vagy kévekötő
fonalat, mielőtt a HgiBwllr~ ’ *
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isS» ’í l Mc Cormick-féle gépeket
látta s azok árát megtudta.

Iroda és raktár:

K.

William J. Stillman
igazgató.

0 4 ? í.>
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Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Belközép-utcza *2.  sz. (HelfTy-ház.)
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